

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 F 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGO.

(TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. EVFOLYAM, 112. SZÁM

## Az amerikai partok mentén 17 újabb kereskedelmi hajót süllyesztettek el a németek

Az elsüllyesztett hajók tonnatere 105 ezer — Kudarcba fult az angolok támadása a „Prinz Eugen” német cirkáló ellen  
A britek 29 repülőgépet vesztek a támadásnál — Senki sem gyaníthatja, hogy hol kezdődik a nagy német offenzíva  
Csúfosan összeomlott a szovjet támadása a charkovi csatában

### Magyar csapatok ismét szétverték egy bolsevista bandákból álló erőcsoportot

Berlin, május 18. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: A Keres-félszigeten megvert ellenség maradványai elkeseredett védekezésük ellenére is a megsemmisítés felé haladnak. Charkov környékén ellentámadásaink páncélos útközetre vezettek, amelynek során 56 ellenséges páncélcsoportot lőttünk szét. 54 szovjet páncélos repülőgépeink során vált harcokba. Az Ilmen-tó közelében harcizrepülőgépek költöztek megsemmisítő csapatok mértek az ellenség csapatfőparancsnokaira és hadtámaszpontjaira. A Lapp-földön támadásaink révén újabb terepnyereségre tettünk szert.

A magyar csapatok a megütés részekben több napos harcban szétverték egy bolsevista bandákból álló ellenséges erőcsoportot.

A murmal tengerrezen repülőink bombával telibetaláltak öt nagy szállítóhajót.

Málta felett lelőttünk öt brit repülőgépet.

Mint már soronkívül közöltük, német tengeralattjárók Észak-Amerika keleti partján, a Karibi-tengeren és a Mississipp torkolatában 17 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Összesen 105 ezer tonna úrtartalommal. Két hajót ezek kivételével súlyosan meg rongáltak.

Anglia déli tengerparja körül harcizrepülőgépeink eredményesen bombázták Folkestone és Hastings kikötők vidékét. A holland partok előtt aknavető és előőrszázadaink brit gyorsnaszádokkal vívott harcokban tűzvérségi tüzeléssel megrongáltak egy ellenséges naszádot. A Csatorna partján német vadászipilóták saját veszteség nélkül 15 brit repülőgépet lőttek le.

Az Északi-tenger északi felében erős brit légi kötelékek sikertelen támadást intéztek a Prinz Eugen cirkáló ellen. A támadókat rájuk nézve igen súlyos veszteség árán visszavertük. A cirkáló és a kísérőhajók legénysége 7, a vadászipilóták és a légvédelmi tüzekek pedig 22 támadó bombázót lőttek le sezzel az ellenség támadó kísérlete alatt a támadó köteléknek több, mint felét elvesztette.

A Keleti-tenger nyugati felében öt, a német öböl felett pedig három brit bombázót lőttek le. Ezzel a brit légihaderő tegnapi és az elmúlt éjszaka a német tengeri erők és a megszállt területek elleni támadó kísérletben — valamint a német ten-

gerpartok felé történő berepülései során összesen 52 gépet veszített. E harcokban a német veszteség mindössze három vadászipilótát, de ezek legénységét is sikerült megmenyteni.

A német buvárnaszádok ameri-

kai vizeken kivívták sikereiben különösen kitűnt Schacht korvetkapitány naszádját. Müller törzsőrmester rohamlőveg szakaszával május 17-én 11 ellenséges páncélcsoportot lőtt szét. (MTI)

### Visszavert szovjet támadások

Berlin, május 18. (Német T.) Mint a véderő főparancsnoksága közli, a Donec vidékén a német csapatok szombaton megfúrták minden szovjet támadást. A szövetséges csapatok szombaton a kora reggeli órákban visszaverték egy erős szovjet támadást, amely tűzvérségi előkészítés után harcizrepülőgépek támogatásával irányult a román állások ellen. A Donec menti német csapatok sikeres elhárító harcok után erőteljes ellentámadásba mentek át és a támadások során vissza vetették a szovjet csapatokat. Egy német harci csoport kemény harc-

cal leküzdötte a szovjet támadást, amely előrenyomult egy német támaszpontig és amelyet a bolsevisták már három és félnapja bekerítették. A támaszpontot a német csapatok ezredesük vezetésével keményen harcolva védtek a szovjet csapatok ellen, amelyek tekintet nélkül az ember és anyagvesztésre hajtottak tüzvonalra. A sikeres német ellentámadás felszabadította a támaszpontot megszállva tartó német csapatokat és a szovjet erőköt még messzebbre vetette vissza. (MTI)

### Amerika nyíltan szakítani akar Franciaországgal

Washington, máj. 18. Washingtoni jól tájékozott körök véleménye szerint az Egyesült Államok kormányva nyíltan szakít Vichyvel, ha Laval rendelkezésére a nyugat-afrikai francia birtokok ügyében nem jön létre a várt semlegességi egyezmény. A fehérvízben határozottan kijelentik, elviselhetlenné vált, hogy az Egyesült Államok továbbra is eltérjenek olyan helyzetet, amely bármikor a tengely részéről való legsúlyosabb veszélyeztetése jelenthetné.

Berlin, május 18. Illetékes német helyen közlik: Német politikai körökben tudomásul vették a Vichyben kiadott hitafatalos közleményeket, az Egyesült Államokban Martinique szigetét illetően Franciaországhoz intézett kívánságairól és ezeket a közleményeket annak jelöl tekintik, hogy Franciaország nem fogad el olyan követelést, amely alkalmas lehetne Franciaország becsületének megsorbítására.

### Cripps a bolsevizmus szálláscsinálójá

Berlin, május 18. Német illetékes helyről közlik: Cripps Bristolban beszédet mondott arról, hogy a britek el vannak szánva ellenségeiket barátaik segítségével megsemmisíteni. Az angol hírszolgálat által részletesen közölt fejtegetése alapján újabb sikeres támadást jelent Szovjetországnak az angolszász hatalmak részéről történő erőteljes támogatása érdekében, továbbá szepítése a britek keletázsiai vereségének, nem utolsósorban azonban — Berlinben különösen azt méltatják figyelemre meglehetősen lelpezetten — bevallása annak, hogy ő, Cripps a bolsevizmus szálláscsinálójá. Cripps elengedhetetlenül szükségesnek tartja, hogy Angliában is egyszer-s mindenkorra szakítsanak a bolsevizmussal való együttműködés tekintetében még táplált aggályokkal, mivel ma már arról van szó,

hogy minden körülmények között a közös cél felé törjenek és ezért akiknek eszközei eredetileg ugyan nagyon is eltértek a brit eszközöktől. Amit a lord pécsetör mondott katonai, gazdasági, szociális és vallásos kérdésekről, azt német vélemény szerint nem csak a brit szigeteken lévő kellemetlen állapotok megerősítésének lehet tekinteni, hanem arra irányuló kísérletnek is, hogy a bolsevista gondolkodásmóddal szemben tett nagyobb engedmények árán vessenek számot a visszaszűkülő körülményekkel. (MTI)

### A Földközi-tengeren elsüllyesztettek 3 brit torpedórombolót

Hadműveleti övezet, május 18. (Stefani) Cyrenaicában az elmúlt héten a harciztevékenység a szokotti

mederben folyt. A homokvíharok elsősorban a britek járőrtevékenységét kodlatózták a Senki földjén. Ezért a két ellenfél erői csak néhány alkalommal csaptak össze. A tengely eöri szigorú ellenőrzés alatt tartják az ellenséges járőrök mozgulatait, úgyhogy a tengely tűzvérségének valamennyi támadó kísérletét csirájában sikerült megsemmisíteni. A Földközi-tenger keleti részén a Szollumi-öböltől északra az olasz és német légi alakulatok megtámadták négy brit torpedórombolót és ezek közül hármat elsüllyesztettek. Az ellenséges légihaderő támadást intézett Benghází ellen, de ezt a támadást drágán fizette meg. A légvédelmi ütegek és a vadászipilóták a cyrenaicai arcvonalon az elmúlt héten 13 brit repülőgépet lőttek le. (MTI)

Róma, május 18. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 716. sz. közleménye:

Cyrenaicában a szokotti felderítő és tűzvérségi tevékenység folyik. A tengely légi kötelékei a Málta felett végzett hadműveletek során lelőttek négy Spitfire és egy Curtiss repülőgépet. Egy hatodik gépet a földön géppuskatűzzel pusztítottak el. Egy saját gépünk nem tért vissza. (MTI)

### Egy hét alatt 324 szovjet páncélos pusztult el

Berlin, május 18. A hétfői hadijelentés kiegészítéseképpen közlik a Német Távirati Irodával:

A szovjet hadvezetőség hiába próbálkozik esztelen tömegtámadások árán, amelyeket Charkov térségében indított meg, hogy tehermentesítse a súlyos veszélyben forgó déli arcvonalat. A német elhárítás ütőképessége következtében a bolsevisták nagyszabású, páncélosokkal megkísérelt támadásai súlyos anyagvesztésekkel végződtek. Egy hét leforgása alatt elsüllyesztett 324 szovjet páncélos s ez meggyőzően bizonyítja ezt a tényt. A Szovjet nemcsak, hogy a legkisebb eredményeket sem érte el Charkovnál, ellenkezőleg: a német csapatok eredményesen folytatják ellentámadásaikat. (MTI)

### Eredménytelen támadás a „Prinz Eugen” ellen

Berlin, május 18. Német T. T. Mint a véderő főparancsnoksága Prinz Eugen cirkáló ellen megkísérelt eredménytelen támadásáról közli, a brit repülőgépek mintegy 40-50

**Holnap nyitom meg**  
 Harisnya, kesztyű, női fehérnemű, rövidáru és  
**divatüzletemet**  
**a Kossuth-utca 4. szám alatt**  
**Szolid árak! Előzékeny kiszolgálás!**  
**NYAKAS LAJOS** divatkereskedő

repülőgépből álló több hullámban repültek 19.30 órákor nyugat felől Stavanger környéke felé. A brit repülőgépköteleket a német vadász repülők még a tenger felett megállították és harcra kényszerítették. A német repülők rendkívül elkésze- redett légi harcokban 18 angol re- pulógépet lőttek le. Az a néhány brit repülőgép, amelynek sikerült áttörni a német vadászrepülők öve- zetét, a német léghátrítók és a ten- gerészeti tüzérség összpontosított tüzebe került. Az egyik brit bom- bázó röviddel a másik után esett áldozatává a jól célzó német elhárító tüznek, úgyhogy a léghátrító tüzérség rövid idő alatt 4. a ten- gerészeti tüzérség pedig hét angol gépet semmisített meg. Alig telt el egy óra, már is lelőtték a brit bom- bázó repülőgépeket repülőgépek- nek több mint felét. A britek ter- vezte támadás meghiusult a német elhárító fegyvernemek kiváló egy- üttműködésén. Így a brit repülők 29 gép elvesztése után visszavonul-ásra kényszerültek. (MTI)

**KUDARCCAL VÉGZŐDÖTT AZ AMERIKAI „TERMELESI HADJÁRAT”**

Buenos Aires, május 18. (Stefani) Az Egyesült Államok sajtója meg- állapítja, hogy a „termelési hadjárat” egyáltalán nem hozta meg az **szakamerikai iparvállalatokban a várt eredményeket.** A termelők a kudarcot a szakszervezetekre hárítják a felelősséget, amelyek — szerintük — **szembel helyezkednek a jelenleg rendelkezésre álló se- gélyforrások fokozottabb kihasználá- sával.** A szakszervezetek a ma- guk részéről kijelentik, hogy a ku- darc fő oka a nyersanyaghiány. Ezekhez az okokhoz hozzá kell tenni még a szállítási téren mutat-kozó hiányokat is. (MTI)

**PORT MORESBYBEL 19 ELLEN- SÉGES REPÜLŐGÉPET LŐTTEK EL A JAPÁNOK**

fokió, május 18. (Német TI) A japán repülők az elmúlt napokban összesen 19 ellenséges repülőgépet lőttek le, vagy romboltak szét a földön, amidőn Port Moresby és környékének katonai beren- dezéseit támadták. A japán légi haderő vesztesége ugyanakkor négy gép volt.

**A CHARKOVI CSATÁBAN MÁR 324 SZOVJETPÁNCÉLOS SEMMISÜLT MEG**

Berlin, május 18. (Német TI) A Char- kov környékén sikeresen folytatódó né- met ellentámadások során — mint kato- nai helyről közlik — egy helyen páncé- los összecsapásra került sor s eközben 56 szovjet páncélokocsit lőttek szét. Május 12-e óta az itt lefolyt harcokban ezzel összesen 324 szovjet páncélokocsit sem- misítettek meg.

A keleti harctér több szakasza fölött vasárnap heves légi összecsapások vol- tak. Német-olasz repülők eddigi hírek szerint 50 szovjet repülőgépet lőttek le, fizet pedig a földön romboltak szét.

**A NÉMET FEGYVEREK GYŐZHETETLENEK**

Berlin, május 18. (Német TI) Katonai szakértők véleménye szerint a keleti arcvonalon eddig végrehajtott német csapatmozdulatok a tavasz óta folyó ha- dúszati megye-tisztogatás szerepében történt. Ezeknek a hadműveleteknek la- hát az a céljuk, hogy biztosítsák azokat az állásokat, ahonnan az ideai nagy ro- ham a leghatásosabban megindulhat. Az áttört erők keresi tömegtámadások kérészetlenül előkészülő hadműveletek és

tovább tartanak. Hogy a széles keleti arcvonal melyik pontján adják meg a je- let az ideai nagy támadás megindítására, erre nézve csak találgatásokra van utal- va a közönség. Katonai körökben biz- tosnak tartják, hogy ez a pont ott lesz, ahol azt az eddigi keleti hadjárat során szerzett tapasztalatok alapján senki sem gyanítja.

Ezzel kapcsolatban a német vezé- kari körökben igen elégedettek a boisevis- táknek a charkovi térségben tanúsított reakciójával, amelyek előkészületei a kitűnő német légi felderítés következté- ben nem maradtak titokban a német hadvezetőség előtt. A boisevisták ismét alaposan elszámolták magukat. Nem- csak hogy tömegtámadásuk hiúsult meg óriási veszteségek közepette, hanem a támadókból itt is megfutamodott lelt. A né- met kötelek már eddig is figyelemre méltó eredményeket értek el. 1942 első páncélos csatája a boisevisták veresé- gével végződött. A boisevisták eddigi veszteségei már 324 legújabbon épített páncélosra rúgnak s ezek között igen sok amerikai és angol mintájú legnehe- zebb páncélos jármű. Magasrangú né- met katonai körök véleménye szerint a megnyert csata meggyőzően bizonyítja, a legújabb német páncéltörő fegyverek és repülőgéptípusok jószágát. Ezeknek semmiféle ellenséges páncélos nem áll- hat már ellen. (MTI)

**AZ ELLENSEG HAJÓVESZTE- SEGE**

Berlin, május 18. Mint a Német TI a német tengeralattjáróhad kül- ön jelentésében közölte, újabb si- kerrel kapcsolatban katonai hely- ről értesül, május 1-től 17-ig a Né- met tengeralattjárók 97 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek le, összesen 594.800 tonna árutartal- lommal. A 97 hajó közül 82, össze- sen 480.500 tonna árutartalommal az Atlanti-óceánon és az amerikai víz- zetek pusztult el. (MTI)

Róma, május 18. (Stefani) A Ti- mes a „Háborús láthatár” címmel vezércikket közölt, amely szöve- rint így végződik:

A háború láthatárára vetett egy- ellen pillantás azt mutatja, hogy a kezdeményezés mindenütt, Európá- ban, Ázsiában és Ausztráliában igen nagy részben az ellenség ke- zében van. A háromhatalmi orszá- gok hadseregei könnyebben ki tud- ják átvlasztani támadási pontjaikat, mint a szövetséges hadseregek. En- nek következtében nem kétséges, hogy nagy megpróbáltatások vár- nak rájuk. (MTI)

**60 SZOVJET REPÜLŐGÉP PUSZTULT EL VASÁRNAP**

Berlin, május 18. (Német TI) A boisevisták a vasárnapi nap folya- mán az eddig beérkezett jelentések szerint 60 repülőgépet vesztek. 50 gép légi harcokban pusztult el, a többi pedig a földön semmisült meg. (MTI)

**GANDHI ANGLIA ELLEN**

Lisszabon, május 18. (Stefani) Újdelhi- ből érkező távirat szerint Gandhi ur- nának előt a következőket jelentette ki: „Lelek tiltakozik az ellen, hogy erköl- csi segítséget nyújtsunk az angoloknak. Anglia magatartása nagy csalódást oka- zott számomra. Egyáltalában nem volt- tam elkészülve Amery nyilatkozataira és Cripps kúdelésére.” (MTI)

A Stefani íradónak berlini értesüle- se szerint Csunakingból jelentik, hogy a Burma-ból visszavonuló angol és kínai csapatok között koleraárvány tört ki. Az egyik kórházban többszáz kolerabeteg fekszik s közülük 100 állítólag már meg- is halt.

**Farkasok garázdálkodnak a Kárpátalján**

Ungvár, május 18. Alsóverecke köz- ségben a farkasok nagy károkat okoz- nak az állatállományban. A farkasok annyira vakmerők, hogy fanyes nappal támadják meg a legelő állatokat, este pedig besurrannak a faluba, hogy ott legyenek szert zsákmányra. Alsóverec- kén egy tehent és egy úszót faltak fel a farkasok. Kötélcső községben pedig hat juhot zsákmányoltak egy földmíve- sőtől. A farkasok pusztításának az erdő- ben is nyoma van, mert szarvasmarhák és őz tetemek maradványaira bukkan- tak.

**Ilyen a román vasgárdista becsület**

Bukarest, május 18. Két vasgárdista, egy önkéntes tizedes és egy hadapród- örmester, akiket a januári zendülésben való részvétel miatt letartóztattak, azt kérték, hogy küldjék ki őket a frantra. Kérésüknek eleget is tettek és mindket- tőt kiengedték a börtönből. A két kato-

**Apolló filmszínház**  
 Ma utoljára.  
**III. Richard**  
 Szerdától 20-tól Vigjáték-műsor!  
 LUPE VILBZ főszereplésével.  
**Vadmacska**  
 Az évad legragyogóbb vigjátéka

**A Vöröskereszt tagjai is megkaphatják az erdélyi és délvidéki emlékérmeket**

A Kormányzó Ur őfőméltósága az er- délyi és délvidéki emlékérmekre vonat- kozó igényjogosultságot kiterjesztelte a Magyar Vöröskereszt tagjai részére a következőképpen:

1. Erdélyi emlékérmekre igényjogosul- tak a magyar Vöröskereszt alakulatai- nak (intézeteknek) mindazok a tagjai, akik a trianoni határt 1941. április 3—13 között lépték át a m. kir. honvé- dség csapataival együtt és a felszabadult

területen legalább 28 napi szolgálatot teljesítettek.

2. A délvidéki emlékérem alapszabá- lyai 2. paragrafusának 4. pontjában fog- laltak alapján a délvidéki emlékérmre igényjogosultak a magyar vöröskereszt alakulatoknak (intézeteknek) azok a tag- jai, akik a trianoni határt 1941. április 7—30 között lépték át a m. kir. hon- védség csapataival együtt.

**Antal István két nagy beszédet mondott a MEP magyaróvári értekezletén**

Magyaróvár, május 18. Mason-Magyar- óváron vasárnap Széchenyi emlékünnep- pélyt rendeztek és ennek keretében lele- ptezik az emléktáblát, amelyet Ma- gyaróvár városa helyeztetett el a régi vá- rosához épületen-k falán. Itt vette át Szé- chenyi István gróf 1847 november 27-én követi megbízólevelét az alsótáblához.

Az ünnepség végén a jelenlévők kíván- ságára szószra emelkedett Antal István nemzetiellenes propaganda miniszter és Széchenyitől mint államférfiőről, nemzet- nevelőről és mint a mai magyar sors- kerdekek profétái szánleltű és hívő- leltű meglátójáról emlékezett meg.

— Azok a nagy magyar problémák, mé- lyekkel Széchenyi lelke száz esztendővel ezelőtt vívódott — mondta a miniszter, lényegében ma is ott állnak előttünk s a mostani nemzedéknek ugyanúgy választ és megoldást követelnek, mint Széchenyi korától és az ő kortársaitól. Ma sem in- dultunk el más irányokban e kérdések megoldása felé, mint amelyekre ő muta- tott reá tanítással, személyes példaadá- sával és a legelsőbb áldozatok vállala- sával. Nemzeti-küldetés gyanánt most is vállalunk ki azt a sorsot amelyet eu- rópai elhelyezkedésünk ir- adó számunkra E missziót áldozatos elszántsággal és ke- mény helytállással most is teljesítenünk kell.

Közép Európában, a történelem e vi- harsorkában rend, nyugalom, munká- béke, összműködés csak úgy képzelhe- tő el, ha egy erős, fejlődő, kiegyensúlyozott és megelégedett Magyarország áll ott a keleti vártán.

Délután a Magyar Élet Partjának vár- megylei és helyi szervezeti nagy vála- zományi értekezletet tartottak, amelyen ugyancsak felszólalt Antal István nemzet- védelmi propagandaminiszter is.

— A magyar nemzet — mondotta töb- bek között — csak a tengelyhatalmak győzelmétől várhatja nemzeti létének az- tóságának függetlenségének és jogos- nemzeti igényeinek teljesülését. Az or- szoktól csak megsemmisülésre számítha- tunk, az angol-szász politika győzelmétől új s talán még keserveesebb trianont. — Mikor tehát az északi fronton teljesítjük azt a kötelességünket, amelyet őseink egy- évezreden át mindig bátorsággal teljesítettek voltaképpen saját létezésünkért, nemzeti függetlenségünkért, szabad jövőnkért har- colunk s a trianoni szellem végleges tik- vidalásáért szálunk síkra.

likai irányzatok között, de abban, hogy a háborúban német és olasz szövetségese- seink oldalán becsülettel helyt kell áll- nunk és ki kell tartanunk, egy táborban vagyunk az egész nemzet.

— Nagyon jól ismerjük 1918-ból azokat a szírenhangokat, amelyek akkor arzal bentölték meg a nemzet lelki ellenáló- erejét, hogy nem a magyar nép, de annak kormányza és közéleti rendszere el- len harcolunk. Ennek az olsoba frázis- nak ma már nem dől be többé senki.

— Az 1918-as világalásal tehát most nem fog megisméllődni: 1942-ben — sen- ires igéretekkel és hangzatos frázisok- kal, sem könyvszagú emlékelekkel, sem világmegváltó pontokkal, sem kegyes szemforgalással, sem epdgi dióhős fenye- getéssel nem lehet kiülni a fegyvert a ma- gyar katoná kezéből és cizni a helytál- lás és a kitartás szellemét a magyar ka- toná szívéből.

**BAJ VAN A ZSIDOKKAL MINDENÜTT**

Szótia, május 18. (Stefani) A hétfőre virradó éjszaka a rendőr- ség a szófiai pályaudvaron nagy- szabású razziat tartott az utasok kö- zött. Több száz engedély nélküli utazó zsidót letartóztattak. (MTI)

Róma, május 18. (MTI) Az olasz belügyminisztérium rendelete értele- mében az ideitől kezdve a zsidó gabonakereskedők nem vehetnek részt a mezőgazdasági terménykon- tingensek szétosztásában. A Ter- ménykereskedők Központi Szindiká- tusa utasította a vidéki szervezete- ket, hogy a zsidó gabonakereskedő- ket töröljék a kontingensek elosztá- sára jogosult kereskedők jegyzéké- ről.

**Vigszínház**  
 Ma utoljára 6 és 9 órákor a re- nek amerikai világfilm:  
**Egy asszony három élete**  
 Fős.: Bette Davis — Charles Boyer.

## Két hónapra ítélték Halász Sándort az Imrédy-perben

Budapest, május 18. A büntetőtörvény-széken hétfőn hirdettek ítéletet abban a sajtóperben, amelynek vádlottja dr. Halász Sándor, a 8 Órai Újság felelős szerkesztője, sértettje pedig vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnök. A bíróság az eddigi tárgyalásokon lefolytatta az ilyenkor szokásos bizonyítási eljárást. A mai tárgyaláson dr. Halász Sándor szólalt fel az utolsó szó jogán, majd a tanács ítélethozatalra vonult vissza.

Félegykor kihirdették az ítéletet. Dr. Halász Sándort, a 8 Órai Újság felelős szerkesztőjét a bíróság háromrendbeli sajtórángalmazás vétségében mondotta ki bűnösnek s ezért kéthónapi fegyházra ítélte: kötelezte arra, hogy a felmerült büntetői költségeket az államkincstárnak érítse meg, azonkívül tartozik a főmagánvádlónak 1800 pengő ügyvédi költséget is megfizetni.

Az elnök ezután az ítélet terjedelmes indokolásának ismertetésébe kezdett.

Sorra vette a kifogásolt tényállításokat és megállapította, hogy ezek valóság esetén vitéz Imrédy Béla ellen büntető eljárás megindítására szolgálhattak volna okul s őt és a másik két fő-

magánvádlót közmegegyezésnek tennék ki.

Az elnök ezután az egyes tanúk vallomásának értékét taglalta, majd így folytatta:

— A törvényszék nem látta igazoltnak azt a vádlói álláspontot, hogy vádlott cselekményét aljas indokból követte el, hanem a főtárgyalás adatai arra utalnak, hogy őt a főmagánvádlók elleni támadásra kerülhetetlen politikai ellentét, tehát nem alantas szempont indította.

A bíróság enyhítő körülménynek tekintette, hogy dr. Halász Sándor cikkét feszült politikai légkörben írta meg és a főmagánvádló elleni támadása az eime fegyverező munkáját elhomályosító politikai fanatizmusára vezethető vissza. Súlyosbító körülmény a rágalmozó tényállítások súlyossága, a cselekményhalmazat, az, hogy a magyar közélet magas közjogi állást betöltőit fertőtámadott meg.

Az ítélet indokolásának befejezése után dr. Nagy László, a sértett jogi képviselője bejelentette, hogy az ítélet tudomásul veszi, majd dr. Halász Lajos, a vádlott védője a bűnösség megállapítása miatt fellebbezett.

## A Magyar Elet Pártja egyhangulag Beleznai Unger István szinigazgató

### mellett foglalt állást

8 ezer pengős költséggel új hivatali helyiségeket épít a város a közlelmezési irodák részére  
Fontos ügyek a Magyar Elet Pártja értekezlete előtt

Hétfőn este 7 órakor tartotta a Magyar Elet Pártjának törvényhatósági csoportja a szokásos közgyűlést előkészítő értekezletét az Arany Bika kistermében. Ezt megelőzően, hat órakor a párt elnöki tanácsa tárgyalta a közgyűlési tárgysorozatot, majd Szilassy László főispán elnöklése mellett összeült a pártterkezet, amelyen dr. Kölcsey Sándor polgármesterrel és az ügyosztályvezetőkkel az élen részt vettek a szakreferensek, a párt törvényhatósági bizottsági tagjai pedig úgyszólván teljes számban.

A közgyűlési tárgyak ismertetése során lelkes helyesléssel vette tudomásul az értekezlet, hogy a közgyűlés táviratilag fogja üdvözölni vitéz Lukács Béla és dr. Antal István tárcanélküli minisztereket.

### Debrecen felir a kormányhoz a nyugdíjasok családi pótlékának felemeléséért

Szerepelni fog a közgyűlés tárgysorozatán Szeged város polgármesterének átirata az iránt, hogy a családi pótlék összegét a nyugdíjas tisztviselőknél és alkalmazottaknál ugyanolyan mértékben állapítsa meg a kormány, mint a tényleges tisztviselőknél. A polgármester javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy ezt a kérelmet tegye magáévá és ugyanilyen szemlélt feliratban kéri a nyugdíjas család pótlékának a tényleges tisztviselőkével egyenlő módon való megállapítását.

Az értekezlet az előterjesztést egyhangú helyesléssel fogadta.

### A Csokonai színház igazgatói állásának betöltése

Dr. Balogh Sándor főjegyző ismertette az értekezlettel a Csokonai Színház igazgatói állásának betöltéséről és három évre való megválasztásáról szóló polgármesteri javaslatot. Miután a város közgyűlése még a múltban állást foglalt abban, hogy a cseretársulati rendszer helyett állandó társulatot kíván a Csokonai Színházba, a város vezetősége kiírta a pályázatot. A határidő lejártáig befutott pályázatok közül három volt szabályos és a követelménynek megfelelően felszerelve, éspedig a Thuróczy Gyuláé, vitéz Jakabfi Dezsőé és Beleznai Unger Istváné. Az előadó ismertette a pályázó szin-

igazgatók működését. Rámutatott arra, hogy Thuróczy Gyula tizenhat évi debreceni színészi szereplése mindenki előtt ismert és értékelte, szinigazgatói működéséről azonban nem szerezhettek áttekinthető képet, miután messze más városokban működött. A másik két pályázónál művészi tekintetben megfelelő készség nyilatkozott meg a színház igazgatására úgy, hogy mindkettő alkalmas a szinigazgatói állás betöltésére.

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel foglalt állást Beleznai Unger István személye mellett s ennek alapján a párt úgy határozott, hogy első helyen ajánlja a törvényhatósági közgyűlésnek Beleznai Unger István szinigazgatóvá való megválasztását.

Az elnök Szilassy László főispán ilyen értelemben enunciatálta az értekezlet döntését, egyben közölte, hogy a szavazás során nincsen helye titkos szavazás kérésének, miután 50 ezer pengős értéket meghaladó szerződés kötéséről van szó, s erre az esetre a törvény névszerűt szavazást ír elő. A közgyűlésen a szavazás tehát nyílt lesz.

Foglalkozni fog a közgyűlés Dömsödy Imre tanácsnok részére visszamenőlegesen 8 hónapi fizeteskülönbözet megadásával. Dömsödy Imre ugyanis 1935 őszétől nyolc hónapokon keresztül még aljegyző minőségben önállóan vezette az elsőfokú közgyűlési hatóságot. Ezért a tanácsnok fizetés-különbözetre való jogos igényét kívánja a közgyűlés honorálni.

A Csokonai Kör Oláh Gábor írói finneplése alkalmából kiadja a nagy debreceni költőnek egyik értékes művét. A város a közgyűléshez előterjesztést tesz, hogy ezer pengővel járuljon hozzá a mű kiadási költség-

éhez. Ugyancsak ezer pengőt kíván megfizetni a közgyűlés Szolnoky Jenő átiratára Körösi Csoma Sándor centennáriuma alkalmából a világhírű magyar kutató Budapest felállításának szobrának költségéhez. A Darányi Kálmán Diákház építéséhez egy internatusi diákszoba költségét, ötezer pengőt vállal magára a város a polgármesteri előterjesztés szerint.

### A közlelmezési irodák áthelyezése

Az egész város közönségét érdeklő előterjesztést ismertetett dr. Balla Bertalan tb. főjegyző a pártterkezet előtt. A közgyűlés póttárgysorozatába ugyanis felvették a közlelmezési irodák átcsoportosításának és az igényeknek megfelelő tatarozására irányuló terveket. Így a Ma-

goss György tér 9. szám alatti, ma már szűknek bizonyult közlelmezési irodát a Károly Ferenc József útra a Városi Takarékszövetkezet telkére (Margit-fürdő telek) a., a Batthyányi utcai két iroda közül az egyiket a tolongások megszüntetése végett a Szent Anna-utca 23. szám alatti városi telekre fogják áthelyezni. Ezenkívül a gabonairoda elhelyezésére, miután az idén a Kollégiumot nem veheti igénybe a város, a Bethlen-utcai 10. számú városi ház udvarát jelölik ki. Ezekre az üres telkekre a város masszívabb barakszerű épületeket emel 88 ezer pengős előirányzott költséggel, amelynek fedezete rendelkezésre áll a jegyekből beszédett fillérek tartalékolásából.

A kérdéshez az értekezleten dr. Csáthy Dezső és Biky Gábor szólott hozzá s főleg arra hívták fel a gyelmet, hogy a Nyilas telephez közelebb jelöljenek ki lehetőség szerint közlelmezési irodát. A polgármester megnyugtató felvilágosítása után az értekezlet megnyugvással vette tudomásul.

Az értekezlet a többi közgyűlési ügyeket is letárgyalta és Szilassy László főispán 8 óra után rekesztette be.

## Elegáns ballonkabát

### „Lord” úridivatnál

### Dr. Franz Eugen vürzburgi professzor előadása a debreceni egyetemen

Nagyszámú és előkelő közönség előtt tartott előadást dr. Franz Eugen vürzburgi professzor, aki Debrecennek régi barátja, mintán tavaly a német egyetemi tanárok látogatása alkalmával nagyon megszerette városunkat. Az előadást dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. r. tanár vezette be. Ismerlette Franz professzor eddigi munkásságát és a magyar történelem terén végzett kutatásait, majd

felkérte Franz professzort előadásának megtartására.

Franz professzor „Japan küzdelmei életeréért a 19. század óta” című előadásában vázolta Japan helyzetét a múlt század közepén és azt a négy korszakot amelyet azóta átélt és pedig az első elszigeteltség korát, az angol szövetség, a második elszigeteltség és a háromhatalmi szövetség korszakát. A túlnépesedés, a kényszerű iparosodás és az ezekkel járó életszínvonal rendkívüli esikkenése kény-

## Rőfös, női divatüzletünket

# megnyitottuk

vásznak, selymek, paplanok, mosóárúk

## nagy választékban

Pásztor Gyula, Gyulánszky Pál üzletében

Kossu h-utca 4. bejárat a virágpiac felől.

Jó minőség!

Szolid ár!

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára az izgalmas kémtörténet: a

### Moszkvai éjszakák

Anna Bella és Harry Baur főszereplésével!

Előadások: d. u. 5. 7. 9-kor.

Híradó! Híradó!

# MA este a **Gambrinus**-ból Magyar Gyuszi és Jóska cigányzenekarának **muzsikáját közvetítik a rádióban**

népének nagyobb cietteret biztosítson. Az angol-japán szövetség csak addig tartott, amíg Anglia Japánt saját céljaira használhatta fel. Mihelyt azonban Japán túlságosan öntevékeny lett, az angolszász hatalmak minden erővel azon voltak, hogy megfússák Japán törekvéseit.

Előadásának további fejlegelésében rendkívül érdekes részleteket adott Kína és Japán egymáshoz való viszonyáról — Csangkajsek Japántól való elfordulásáról és az angol-amerikai gazdasági háborúról, amellyel ezek a hatalmak Japánt terdre akarták kényszeríteni. Japán mind addig várt, amíg a körülmények rá nevezkedezőké nem váltak, mielőtt azonban ez bekövetkezett a múlt év decembereben azonnal támadásba ment át, hogy céljait megvalósíthassa.

Japán valószínű céljait a következőkben foglalta össze Franz professor: Kelet-Szibéria, az indiai szigetvilág és Ausztrália elfoglalása. Rámutatott arra, hogy Japán céljai elérése után sem fogja a háborút abbahagyni, mert elszigeteltségének két korszaka alatt tapasztalta, hogy a tengelyhatalmak együttműködése és harai kézfogása nélkül már megszerzett területeit nem tudja megtartani.

Az értékes előadást dr. Milleker Rezső bölcsészeti doktori előadása közzönte meg. A megjelent közönség dr. Franz professzor melegen ünnepelte. Az előadás közönségének sorában ott volt az egyetemi tanári kar számos tagja, valamint városunk társadalmának több kiváló személyisége.

**Kalapot  
Fehérneműt  
Nyakkendőt**

**Werner-től**

TISZTUIJTÁS A SOLI DEO  
GLORIÁBAN

A debreceni Soli Deo Gloria szövetség vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését. Dr. Illyés Endre egyetemi magántanár mondott megnyitó beszédet, majd utána sorra kerültek a titkári jelentések a múltévi működésről, melyet a közgyűlés rendje elfogadott. Ezután Kiss Antal Jenő konventi lelkész 40 új tagot avatott fel. Az ezt soron következő tisztujtás a következő eredményeket hozta:

Elnök: dr. Rugonfalvi Kiss István, alelnök dr. Illyés Endre, konventi lelképásztor Kiss Antal Jenő, főtitkár Gál Mihály, főiskolási titkár Fésüs Katalin és Visky Ferenc, középiskolási felsős titkár Arató Ferenc, alsós titkár Bakó István, Kiss Judit, ellenőr Pokol Béla és Málnássy Erzsébet, gazda dr. B. Major Pál. A főtitkári állást ezévből töltötték be először.

**KÖRÖSI CSOMA EMLÉK-  
ÜNNEPELY A KOSSUTH-UTCAI  
TEPLOMBAN**

Vasárnap délután a Kossuth-utcai egyházzsolt rendezésében a Kossuth-utcai templomban Körösi Csoma Sándor emlékünnepély volt. Ács Mihály lelkész imával nyitotta meg az ünnepélyt, majd Ujfaluassyné Mándy Margit tehetséges és szép énekszámait követték Szabó Emil zenetanár diszkrét és stílusos zongorakísérete mellett. Ezután dr. Farkas Pál ref. lelkész mondott emlékbeszédet Körösi Csoma Sándorról, az akarat emberéről, aki egész életét egy cél és gondolat szolgálatában töltötte. Az előadásnak nagy sikere volt. Befelezésül Baja Mihály, az egyházzsolt vezető lelképásztora olvasta fel az alkalomra írt ünnepi versét, mely nagyon megnyerte a közönség tetszését. Az ünnepély közénkelkel fejeződött be.

## Pünkösdre vásároljunk

Bibliát

Zsoltárt

Imakönyvet

a „Méliusz” könyvkereskedés

közismert szaküzletéből

## Ma lesz a Debreceni Rádiónap

A Nagyerdő madárhangversenyt halljuk ma a Rádióban

A ma megrendezendő debreceni rádió nap előkészítésére Debrecenbe érkezett még a múlt hét folyamán, pénteken Budinszky Sándor és Dövényi Nagy Lajos rádióreporterek, akik több ma elhangzó közvetítést vettek viaszlemezre. Ezek közül legérdekesebb volt a Nagyerdőn felvett „Nagyerdő madárhangversenye” c. közvetítés. A ritka felvétel előkészítését és kivitelezését a technikai részét a Madárvédelmi Egyesület elnöksége látta el. A vezetők már egy hete szoktatták a madarakat a közvetítés helyére, hogy ne hiányozzon onnan egyetlen dalosmadár sem.

A felvételen dr. Nagy Jenő gimnáziumi tanár csalogatta a madara-

kat és hozta egyes fajtáikat a mikrofon elé. Ugyancsak ő ismertette a madarak nyelvét is, otthonukat az erdőt és annak virágait és eseregéit. Szó volt a közvetítésben a nagy erdei meleg tőről, a vízi madarak menhelyéről, az ottlakó érdekes oroszországi libafajokról, és a körülötte létesült gyönyörű kertészeti műremekről, s Debrecen város egész virágkultúrájáról, amit Pohl Ferenc kertészeti tanácsos ismertetett. A felvétel annyira jól sikerült, hogy a Rádió még külön is készített egy felvételt a páratlan szépségű hangversenyéről, ki akarván használni a kiváló alkalmat. A közönség még a mai nap folyamán a rádióból élvezheti a ritka rádió-csemegét.

## Borotvával elvágta menyasszonya nyakát egy 68 éves szappangyári igazgató

Budapest, május 18. A múlt délelőtt a főkapitányság detektívjei elfogták Hajdú Antalt 68 éves szappangyári igazgatót. Szándékos emberölés kísérlete miatt keresték, mert múlt vasárnap borotvával elvágta menyasszonyának, Staubinger Ilonának a nyakát Kispesten, a Hősök-tere 14. szám alatt levő lakásán.

Egy szabadnapos villamoskalauz lett figyelmes az igazgató lakásának ablakából segítségért kiáltó Staubinger Ilonára. Felrohant a lakásra, majd látva, hogy mi történt, rendőrrét sietett. A kihívott mentők a Szent István-kórházba vitték Staubinger Ilonát, ahol az orvosok megoperálták, majd engedve szinte erőszakos könyörgésének, a kispesti Ullóút 21. számú lakására vitték.

A főkapitányságon megindult a nyomozás, amikor azonban a detektívek kimentek a múlt hétfőn Staubinger Ilona lakására, a súlyosan sebesült nő maga nyitott ajtót és azt hangzottatta a detektívek előtt, hogy senki ellen sem kíván feljelentést tenni, Hajdú Antal a vö-

legénye volt és ami kettőjük között történt, az kettőjük dolga.

A rendőrök a berlini Lloyd szállóban találták meg Hajdút és délelőtt hallgatta ki a főkapitányságon Juhász József főkapitány. A szappangyári igazgató beismerte, hogy meg akarta ölni menyasszonyát, mert az nem akart hozzámenni feleségül, a köztük levő nagy karkülönbségre hivatkozva. Hosszabb ideje udvarolt a lánynak, aki a múlt vasárnap délután is együtt töltötte vele, az ő lakásán vacsorázott és felít tájban hazá akart menni. Búcsúzóskor is hangzott, hogy nem lesz a felesége.

Ekkor ő átölelte a lányt és egyik kezével kivette a zsebéből a már oda készített éles borotvát és egyetlen húzással elvágta Staubinger Ilona nyakát. Amikor látta, hogy a lány súlyosan megsebesült, leültette egy karosszékre azzal, hogy orvosért szalad. Többé nem tért vissza lakására és nem tudja mi történt.

A főkapitányságon Hajdú Antalt szándékos emberölés kísérlete miatt letartóztatták.

## Az országzászlónál örököltik meg az új világháború hősi halottainak emlékét

A szoboresoport két alakját máshol fogják elhelyezni

A szerdai közgyűlést előkészítő Magyar Élet Párti értekezleten Pataky József törvényhatósági bizottsági tag két nagyjelentőségű kérdésben intézett interpellációt a polgármesterhez. Az egyikben rámutatott arra, hogy tömegesen érdeklődnek az iránt, hogy a hortobágyi halasztó gazdasággal kötött szerződés értelmében miért nem árusítanak Debrecenben olesó halat. A szerző-

dés szerint ugyanis nagyban áronként 600 mázsa halat köteles a Tógazdaság Rt. a város rendelkezésére bocsátani.

A másik kérdésben tájékoztatást kér a polgármestertől arról, hogy a Magoss György-téri országzászló szoboresoportjának két alakját, a kaszáló magyar földművest és magyar ipari munkást szimbolizáló bronz figurákat miért távolították

## Megnyílt a régen közismert Rózsabokor

vendéglő gyönyörű kerthelyisége (Szoboszlai-ut 4/b)

Kitűnő italok, hideg és meleg ételek.

Polgári árak.

Minden este **Berki Misi cigányzenekara muzsikál.**

**Asztalrendelés telefonon: 19-01. cí.: Rácz Rezső.**

el a talapzatról.

Dr. Kereszt Sándor polgármester a válaszában mindenképp utalt arra, hogy a Tógazdaság Rt.-t tényleg szerződés kötelezi arra, hogy 600 mázsa halat bocsásson a város közönségének rendelkezésére, mindezt azonban nem jelentkezett olyan vállalkozó vagy igénylő, aki a nagy mennyiségű hal kimérésével foglalkozott volna. Mindenesetre az idők követelményének megfelelően a város gondoskodni fog arról, hogy a hal átvételére és kimérésére megfelelő jelentkezők megkezdhesék rövidesen a halárusítást.

Az országzászló szoboresoportja ügyében a helyzet az — folytatja a polgármester — hogy már annak idején az Országzászló felállításakor az Országos Művészeti Tanácsnak a tervezett szoborműnek sematikus volt, mert a gondolat ilyen formában való kivitelezése kissé sablonos. Maga a helyi bizottság is valahogy nem tartotta egészen Debrecenhez illőnek s a kitűnő művész sokkal többet tud produkálni, mint amit ezzel az alkotásával nyújtott. Azt mindenki elismerte, hogy a szoboresoport minden egyes alakja nagyon szép és értékes mű, egyenként taláiban szimbolizálja a magyar jövőt, a kisedet tartó anya, a mezőgazdaságot és az ipart pedig a másik két alak. De magának az Országzászló szimbólumához csak a magyar jövőt illusztráló anya felel meg. A másik két alak pedig méltó helyet kaphat Debrecenben egyrészt például a kaszáló férfi a felépült mezőgazdasági középiskola homlokterében, a másik meg a szintén tervbe vett ipari kiállítási csarnok előtt.

De ezeken a művészeti szempontokon túl a kormány rendelete is szükségessé tette az Országzászló talapzati részének átszervezését. Május 31-ig ugyanis az új világháború hőseinek emlékét megőrkítő megfelelő emlékművet kell létesíteni Debrecenben nem lehet a meglévő hősi emlékműhöz beiktatni az új márványtáblát, mert Debrecen négy házi ezrede külön-külön állított emlékművet s ezek az ezredkötelékek már nem léteznek. Az elgondolása tehát az volt a város vezetőségének, hogy a legméltóbb hely az Országzászló talapzata lesz az új hősi emlékmű számára s ezért a márványtáblát az Országzászló Péterfia utca felől eső oldalánál a szobor lépcsőzeténél fogják elhelyezni. Ez az emléktábla, május 31-ére el is készült s annak szerencsésebb a kivitel szempontjából, mert állandóan az ifjúság és a közönség szemé előtt lesz a Nagyerdő felé haladó forgalom útján. A két szoboralak leszerelését különben negyven tagú törvényhatósági bizottsági tagokból és hozzáértő közéleti tagokból álló férfiakkal tárgyalták le először s ezeknek egyhangú elhatározása alapján határozott így a város vezetősége.

A polgármester felvilágosításait teljes egészében magáévá tette az értekezlet s utána vitéz Lépes György törvényhatósági bizottsági tag, mint aki a negyven tagú bizottságban is helyet foglalt, ugyanilyen szellemben világította meg a szobrok átszervezését s az új hősi emlékmű létesítését.

**LEESÉTT A PADLÁSRÓL  
A MÖSÖNŐ ES GERINCZUZÓ-  
DÁST SZENVEDETT**

Súlyos és könnyen végzetessé válható baleset érte hétfőn este 6 óra után Papp Kálmán 40 éves. Honvéd-utca 66. szám alatt lakó mosónőt. A Nagyvárad-utca 16. számú háznál dolgozott a nap folyamán. A mosás befejeztével rendben feltéregte a tiszta ruhákat. A padlásról lefelé jövet azonban a létra mellé lépett és mintegy 3 méter magasságból a földre zuhant.

A kihívott mentők a sebészeti klinikára szállították a súlyosan sérült Papp Kálmánt, ahol megállapították, hogy gerinczúzódást szenvedett. — Jelenleg a Hortly-kórházban ápolják. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

## A községháza padlásán szivenlőtte magát a nádudvari községi esküdt

Rejtélyes és megdöbbentő öngyilkosság történt vasárnap délután Nádudvar községben. Vitéz György György községi esküdt valamilyen ürüggyel bement a községházára, ahova általában vasárnap ritkán szokott bejárni. Pár percig tartózkodott benn, úgy négy óra és öt óra között, majd anélkül, hogy valaki észrevette volna, eltávozott, illetve bezárta az iroda ajtaját. A kisbíró, valamint a közelben tartózkodó gazdálkodók nem tulajdonítottak György György vasárnapi irodai bemenetelének különösebb jelentőséget, s így nem is figyelték, hogy hova és merre mehetett, hanem tovább folytatták a szomszédos körülményekben a kuglijátékot.

Késő este azonban az esküdt csak



## Kihirdették a kollégiumi tanítóképző évi irodalmi pályázatának eredményét

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a képző önképzőköri záróünnepélye

A kollégiumi tanítóképző vasárnap délelőtt tartotta meg szokásos évi irodalmi pályázatának záróünnepélyét.

Itt színes és változatos műsor keretében hirdették meg az intézet által kitűzött különböző pályázatok eredményét.

Hiszkegy után Hegedűs Dezső önképzőköri titkár mondott megnyitószavakat, majd Agoston Károly tanítójelölt szavalta el pompás előadókészséggel Kosztolányi egyik plasztikusan finom költeményét. Pankotay István V. éves növendék Lavotta: Szerenád a Tiszaparti háznál és Honnan jó a napfény című darabját énekelte nagy letzással. Jakucs Sándor IV. éves növendék alkalmazkodó zongorakísérettel. Közben az egyik növendék sok tehetségről bizonykodik melódiaús önálló zenedarabja ke-

lődjé felment a községházára meg tudakolni, hogy nem járt e benn vitéz György, mert még este kilenc órákor sem volt odahaza, holott máskor ilyen időben már meg is szokott vacsorázni. A szomszédok és a községháza környéke ekkor kezdett észbekapni, hogy tulajdonképpen mikor is ment el az esküdt a községháza udvaráról, vagy talán egyáltalában el sem ment. A keresésnek, kutatásnak az lett az eredménye, hogy megállapították, hogy a szolgálati fegyver, amit az esküdtnek bizonyos alkalmakkor viselnie kellett, szintén eltűnt az irodahelyiségből. Ekkor már rosszat sejtettek és kezdték átkutatni az egész községházát, az udvart, a melléképületeket, a környéket, de hasztalan, mert bár éjjelre járt az idő, vitéz György Györgynek mégsem sikerült nyomára bukkanni. Végül a kisbíró éjjel egy óra tájban jónak látta felmenni a padlásra is, nincsen e ott élve vagy holtan az eltűnt esküdt. Feltevése ezután csakugyan valónak bizonyult, mert a délután eltűnt esküdt ott feküdt a padlásán hatalmas vértócsában, tőle alig fél méternyire a gyilkos szerszám.

A községi orvos nyomban megvizsgálta György Györgyöt, azonban csak a halált állapíthatta meg, ami jó pár órával előbb bekövetkezett. Az életunt 47 éves ember pontosan a szívét lötte keresztül, ami azonnal halálát okozta.

A csendőrség nyomban bevezette a vizsgálatot a rejtélyes öngyilkosság ügyében, eddig azonban a tanúvallomások alapján sem sikerült megállapítani, hogy mi indította a rendezett és békés családi körülmények között élő községi esküdtet öngyilkosságának elkövetésére. A királyi ügyészség egyébként a temetésre megadta az engedélyt.

## Petrik Károly

új helyiségének címe:

**Ferenc József út 25.**

Simonffy-utca sarok.

**Bébi kelengyék.**

**Jó minőség! Nagy választék! Szolid ár!**

egyéb pályázatok eredményének ismertetésére. Eszerint az egyes tételek eredménye a következő:

**Verspályázatra** beérkezett 11 mű. 1. Barna Tibor III. éves. 2. Konkli Péter II. é. 3. Cseke Ferenc IV. é.

**Helyesírási készség** e pályázatra három mű érkezett. 1. Agoston Károly V. é. 2. Hegedűs Dezső V. é.

**Novella pályázatra** 11 pályázó jelentkezett. 1. Harsányi István III. é. 2. Erdely Lajos IV. é. 3. Trombitás György IV. é.

**Ecsedy néprajzi** pályázat eredménye a következő: 1. Vadon József III. é.

**Maróthy BE. „Faj és az atörök- lés”** e meghirdetett pályázatra két mű érkezett be. 1. Komlósy Lajos I. é.

**Verecs István dr. ny. igazgató** által kitűzött „A Délvidék visszaféréseinek jelentősége” e tételre három mű érkezett. 1. Darnay Lajos IV. é. 2. Pásztor Emil III. é.

3. Balázs Mihály IV. é.

**Kovács Lajos fizikai** tételre négy pályázat érkezett. 1. Kiss István V. é. 2. Kovács Sándor II. é. és Veres Gyula III. é.

**Gyógypedagógiából** 1. Agoston Károly V. é. és Cseke Gábor V. é. 2. Sályom József V. é. és Seress István V. é.

**Az Országos Tanító Egyesület** tételére ketten pályáztak. 1. Seress István V. é. 2. Hegedűs Dezső V. é.

**Kovács Lajos pályázaton** 1. Tokay Gyula IV. é. 2. Erdely Lajos IV. é. 3. Tarsoly József IV. é.

**Bizó Sándor** pályázat a következőképpen alakult: 1. Király József IV. é. 2. Hegedűs Dezső V. é. növendék lett.

Eredménykihirdetés után Haendel-Hubai: Larghetto-ját játszotta hegedűn Nádor János V. éves jelölt, zongorán kísérte Jakucs Sándor IV. éves növendék.

Az ünnepély a Hiszekegyvel zárult.

## Piperaszappanból két havonként

egy darabot szabad kiszolgáltatni

Budapest, május 18. A közéleti hivatal felhívja a fogyasztó közönség figyelmét, hogy a mosószappan, mosószerek, pipere és borotva szappan forgalmának szabályozásáról a MHI által kiadott közleménynek a piperaszappan fejadagjára

vonatkozó szövege helyesen a következőképpen szól:

A piperaszappanból **kéthavonként** és személyenként legfeljebb egy darabot szabad kiszolgáltatni. A gyermekek két éves korukig havonta két darab piperaszappant kaphatnak.

## Radnai Márton lett a Baross Szövetség fűszerszakosztályának elnöke

A Baross Szövetség debreceni szervezetének fűszerszakosztálya vasárnap délelőtt tartotta tisztújító ülését vitéz dr. Dávid Géza elnöklété mellett a Bika szálló Boeskey-teremben. A termet teljesen megtöltötte keresztény fűszerkereskedő társadalom színe-java megjelent. Ott láttuk Kontsek László nagykereskedőt, a Kereskedő Társulat elnökét is.

Az elnök megnyitó beszédében hangzott a Baross eszmé, a keresztény kereskedelem összefogását.

A kereszény fűszerkereskedő hívja a maga harcat a háborús gazdálkodásban — mondotta többek között. — Egy a cél, hogy összefogjunk, egymást segítsük és

megbecsüljük. En mindent megteszek, hogy a fűszerkereskedők nehez helyzetét támogassam.

Az elnök nagy tetszéssel előadott beszédét hosszasan tapsolták a jelenlevők, majd a tisztikar választására került a sor. Szakosztályi elnökül Radnai Márton, a Fűszerkereskedők Egyesületének elnökét választották meg nagy lelkesedéssel egyhangulag, míg alelnökök Király István és Vagó László lettek. Ezután még 30 választmányi tagot választottak.

Radnai szakosztályi elnök székfoglaló beszédében rámutatott arra a tényre, hogy a fűszeres társadalom eddig két vágányon haladt, ami helytelen volt. De most egy vágányon fog haladni Baross-eszméért, a megértésért, a szeretetért, a kisfűszeres boldogulásáért. Beszéde befejeztével lelkes ovációban részesítették a tagok.

Ezután vitéz dr. Dávid Géza felvázolta az új tisztikart, élén az elnökkel. Kitartásra, összefogásra kért minden tagot azzal, hogy szakmai ellentét előfordulhat, de ellenségeskedés soha se legyen egymás között. Végül Verecsy-házy Béla egyesületi alelnök köszöntö meg vitéz dr. Dávid Gézának a választás igazságos, eredményes és alkotmányos levezetését. Ezel a tisztújító ülés véget ért.

Óra, ékszer, ezüst dísztárgy

**Hora Endre**

Kossuth-utca 2.

Ékszer, óra javítás.

**Pár nap múlva**

**az ASZMANN URIDIVAT**

**MEGSZÚNIK**

**Most olcsón vehet régi jó árut!**

### Beleznai Unger István szinigazgató Debrecenben

Beleznai Unger István szinigazgató vasárnap Debrecenbe érkezett. A kitűnő direktor több napig fog itt tartózkodni. Megvárja ugyanis a szerdai városi közgyűlést, amelyen a törvényhatósági bizottság tárgyalja a színházi pályázatok ügyét is. Nem kétséges, hogy a Csokonai Színházat a következő három évre Beleznai Unger kapja meg, hiszen a közönség és a törvényhatóság tagjainak túlnyomó része őszinte lelkesedéssel és szeretettel áll Unger mellett.

Beleznai Ungert a pécsi közönség is nagyon megszerette. Mikor a pécsi színházban mekezdődtek a búcsúelőadások, a közönség kiróbbanó lelkesedéssel ünnepelte Ungert és tücsulatát. Az ő búcsújátékáról a „Pécsi Napló” című lapjaink különösen meleg hangon írt. Többek között ezeket mondta: „A közönség Unger István igazgatót, mint feleségét, U. Kovács Terust az est melegen ünnepelte. Ungert, a színészt az idény folyamán csak Unger, a szinigazgató multa felül. Távviszál az ország első vidéki szinigazgatóját vesztjük el”...

Mi, debreceniek azonban örvendünk ennek, mert hiszen akkor mi benne az ország legelső szinigazgatóját nyerjük ismét vissza.

## FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

### Szász Lajos államtitkár kecskeméti beszéde

Kecskemét, május 17. A Darányi Kálmán Diákház Országos Bizottsága kecskeméti a Katona József Színházban ünnepélyt rendezett, amelyen megjelent a város társadalmának színe-java.

Kiss Endre főispán megnyitó beszédében a Darányi-család kecskeméti kapcsolatairól emlékezett meg, majd Szász Lajos államtitkár, a város képviselője monolt ünnepi beszédet. A többi között idézte Darányi Kálmánról, a magyar föld és magyar faj szerelmesének emlékét.

Az ő felkelték álma Istenben bizakodó, hívő magyar ifjúság volt. A jövő magyarországa is ezen az úton halad és méltó lesz arra, hogy újabb érezéven betöltsé avatását Európának ezen az útközponáján.

— A legellenesébb érzés mellett is, — mondotta ezután — el kell ismernie mindenünknek legalább annyit, hogy a magyarság ösvédelmi harcában állagóan védelmezte és nem egyszer a pusztulástól óvta meg a kereszténységet és a nyugati civilizációt.

Sokszor a pusztulás határáig védekezett az Európát kelet felől fenyegető lámadásokkal szemben. Történelmi eseményekkel tudjuk bizonyítani, hogy ezeréves harcaink közül melyek szolgálták közvetlenül Európa érdekeit, mert közvetve valamennyi azt szolgálta. Ezeréves történelmünknek az egész világ által ismert eseményein alapul a hitünk, hogy Isten szabta ki helyünket a Duna medencében.

— A mostani új glgászi küzdelemben ifjúságunknak erősebbnek és magyarabbnak kell lennie minden eddigi magyarnál. Egyedül és kizárólag csak magyarnak kell lennie, mert ezáltal betölti hivatását. Saját erőnk és értékünk az alap, amelyen biztosan építhetünk, amellyel értékes haráságot, megbecsülést, hűséges szövetséget szerezhetünk.

A mi szövetségünk és hűségünk nem árucikk, sem piacélet, mert a mi hűségünk és a mi szövetségünk nem változik aszerint hogy merről sít a nap, de a sziklaszilárd alap, amelyre építeni lehet. Hűséggel állottunk akkor is azon az eladalon, amelyen most állunk, amikor szín vallásunkra a nagy- és kisántant fegyvercsörgéssel válaszolt. Hűségünkért nem nyujtunk be számlát...

Szász államtitkár beszédet mondott a kecskeméti MANSZ ünnepélyén is, melyben mélységes hódolattal emlékezett meg a hősi halottakról, testvéri szeretettel a hadifoglyakról, árvákról és rokkantakról. Melléttá Magyarország háborús szerepét s megállapította, hogy ebben a harcban nincsenek pártok, különbségek, mindnyájan egyek vagyunk, kizárólag magyarok.

## Vitéz GYARMATHY MIKLÓSNÉ kozmetikus Batthyány-v. 7. költözött

### Öreg és ifju diákok találkozósa a Kollégiumi Diákszövetségben

Ebben az évben is megtartja a Diányi Lajos elnök mondja. A Szövetség céljait ismerteti az ifjúság előtt dr. Veress István ny. tanítóképző intézeti igazgató. Az ifjúság részéről a szénior, egy nyolcadikos gimnazista és egy ötödéves tanítóképzős válaszol. A régi diákleiből elevenitnek fel tanulságos és vidám eseteket dr. Erdős Károly egyetemi tanár, Molnár Ferenc ref. lelkész, D. dr. Nagy Sándor gimnáziumi tanár és Csobán Endre főlevéltáros.

Az elnökség szeretettel hívja és várja erre a meghitt összejövetelre a Szövetség tagjait és az ifju diákokat.

Az elnökség szeretettel hívja és várja erre a meghitt összejövetelre a Szövetség tagjait és az ifju diákokat.

### Leleplezték Mátyás József és Mendre László arcképét

A debreceni görög katolikus Legényegylet vasárnap délután a görög katolikus elemiiskola nagytermében nagyszabású és előkelő közönség jelenlétében Mátyás József és Mendre László arcképlelezést ünnepélyt rendezett.

Borsodi Imre rövid bevezetőjében megemlékezett a debreceni görög katolikus két nagy és lelkes munkásról, Mátyás Józsefről és Mendre Lászlóról. A nyívós ünnepélyen Bara Béla, Szabó István, Reményi Sándor és Páskuj Anna tolmácsolta a tragikus hirtelenséggel elhunyt Mátyás József írásait és verseit a lelkes hallgatóság-nak.

Az ünnepi beszédet Sashegyi Sándor igazgató mondta. Nagy-

szabású és szívből jövő szavai élénk visszhangra találtak a hallgatóság soraiban.

— Mendre László fáradságot nem ismerő munkával alakította meg a legényegyletet — mondotta Sashegyi Sándor — és lelkes munkájával emelte fel erre a színvonalra, ahol ma is áll. Mátyás József igazgató-tanító a debreceni görög katolikus szellemi nevelésében végzett tevékeny munkát.

Beszéde további részében Sashegyi Sándor a két kiváló képességű férfi munkásságát ismertette.

A műsoron a Szent László dalárda számos énekszámmal szerepelt. Az énekkart Kollwenz Rezső vezényelte nagy hozzáértéssel.

### Beszámoló az érettségi és képesítő vizsga előtt álló lányok terveiről

A debreceni lányiskolák növendékeinek az ajkán is felhangzott a búcsúdal: „Elmegyek, elmegyek, hosszú útra megyek...”

A múlt hét folyamán elbaltáztak elbúcsúztak a hön szeretett iskolától, a tiszteltreméllő és jószívű tanároktól és tanárnőktől, elváltak a gyermekkor minden kedves és sokszínű emlékeitől. Ezek a szép és diákos emlékek, melyek az iskolához és az iskola közelségéhez tartoznak löbbit nem térnek vissza...

Nem tudjuk mit hoz a holnap, nem tudjuk, mi rejlik a jövő homályában, csak gondolkozunk és tervezgetünk. A ma érettségiző, illetve képesítő lányok is remélnék. Remélnék, jó férje, jó állást, boldog életet és kellemes családi térséket. S eddig is azért dolgoztak az iskola padjaiban, hogy ezt megszerezhessék, de most, amikor a nagy és ősi nevelőtől, az alma mater-től búcsút vetnek, ezekért sokkal nagyobb arányban küzdenek.

Debrecennek, az iskolák városának a különböző iskoláiban ebben az esztendőben mintegy 180—200 lány kap kezébe érettségi, illetve tanítónői képesítést. Az a mintegy 180 lány terveiről, aki most végez, szerelmük néhány szót szólna. A Svetits és Doezi intézetből mintegy 60 tanítónő kerül ki. Ezek a tanítónők dolgoznak majd a legkisebb magyar falutól kezdve a legnagyobb városig és nem felejtkeznek el a rutén, oláh és a többi kisebbségekről sem. Tanítói fogják az „autánpótlást”, a magyar nemzet ifju nemzedékét, aki arra lesz hivatva, hogy helyt álljon minden időben és büszkén mondassa, hogy én magyar vagyok. Kötelességük nemcsak a gyermeke neveléséből áll, hanem a falu imár úgy értem, ha falura kerülnek ki, szociális nevelését is célul kell kitűzniük. S ha ezt is megleszik elmondhatják: jó munkát végeztem. Énre a jó munka végzése kiválteppen a ma időben nagy szükség is van.

Női felsőkereskedelmi iskolában végezték a nagy- és kis-érettségi vizsgát. A végzettségük alapján a lányok közül néhányan a felsőbb iskolákba, többiek a munkába, illetve a háziállatokba, közhivatalokba és így tovább. Ezeknek a lányoknak, akik dolgozni akarnak a számkal mintegy 50.

A férfi nemzetség előtt nagyobb a választék, ha azok akarnak tanulni és magasabb fokú iskolába szándékoznak lépni. De azért a lányok sem panaszkodhatnak: szabadon választhatnak az orvosi, tanári, közgazdasági gazdasági egyetemre és főiskolák között. Mindenki arra a szakra lépkel, amelyet legmegfelelőbbnek talál maga számára. A most érettségiző lányok elég nagy százaléka, szám szerint kb. 35-en akarnak tovább tanulni. Legtöbbször az orvosi és a tanári pályára készülnek.

Számos olyan lány van, aki a háziaszonyi teendőket begyakorlását tűzte ki maga elé. Debrecenben is már több alkalommal működött a „háziasszony képző” ide iratkoznak be. A mitap az egyik maturozó diáklánnyal beszéltem és ő mondotta el a következő kis esetet: A rézit kétféle módon lehet meghódítani Szépséggel és kedvességgel, de ez már mind nappi és ézi minden lány tudja. De a másik az sokkal nagyobb jelenlősséggel bír. Legtöbbször a gyomra a mindene.

Nagy kérdés, mit szólnak ehhez a férfiak?

Negyvenre tehető azoknak a lányoknak a száma, akik még eddig nem igen halárolták a további életük folyása felől.

Rövid összefoglaló ismertetést akarunk adni olvasóinknak arról, milyen pályára is készül a mai érettségizett magyar lányok nagy része. De, hogy a beszámoló teljes legyen, szabad legyen még néhány szót a közelebbi, vagyis a nyári tervekről írni.

Pótlós... nagy varázsa van neknek a szónak sok lányra, igaz, sokan nem is tudják, hogy mit jelent. A nyári önkéntes munkalaborba vonuló lányok egyenruhájára pótlós és erről nevezik őket röviden: „pótlósnek”.

A debreceni iskolák itt is elől járnak a jó példával. A most érettségiző vagy képesítő lányok közül több mint 40 vállalkozott erre a nemes munkára. A nyári hónapokat is munkára használják, az egyszerű magyar nép közé mennek le és ott látnak, tapasztalnak és hasznót is hallanak. Gyakorlati dolgokat sajátítanak el. Megismerik a falusi életet és maguk is részesülnek ennek, közben a falusi apró kis magyar eseményeket nevelik, a mező munkában természetben a derékfájás megengedi segítőknek.

Nagyon szép és nemes gondolat ez. Es büszkén gondolunk azokra a lányokra, akik erre a nemzetevelő munkára vállalkoztak. Bizunk is bennük és remélni merjük, hogy a falu népe ó állaluk is a városi rétegnek egy olyan csoportját ismeri meg, amit méltán és tisztá lélekkel fog becsülni és ezeknek a lányoknak be kell bizonyítaniuk, hogy ők dolgozni is tudnak és munkájuk által megbecsülést szereznek a mai tanult városi fiatalág számára!

### Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Oláh István MAV munkás Csígekert-utca 35. — Kecskes Anna — Csónka-utca 16.

Házasságok: Kibály Sándor írmestésegéd, Budapest — Fabian Irén Emerich u. 16. Szabó István gvári munkás — Dobi Julianna Szepesi-utca 75. Szabó Antal pékmester, Hajdúnánás — Kiss Mária Temető-utca 3. Baja Lajos fogtechnikus, Sámsoni út 6. Reszegi Julianna Apaffy-utca 20. Széplaki Béla tsz. szktívó, Berettyóújfalú — Villon Ilona Szoboszló-utca 113. Balogh József gvári munkás, Dóbozi-utca 114. Szabó Róza Lehel-utca 27. Dikényi Lajos téglygvári munkás, Kunhalom-utca 43. Lakatos Róza Balmazújváros. Nagy Sándor MAV tisztviselő, Homok-utca 89. Szanka Ilona Homok-utca 66. Gyuricsok József napszámos, Tóth-telep 19. — K. Szabados Julianna Tóth-telep 7.

Születések: dr. dvoreczi Kontsek Béla OTBA főorvos, Ferenc József-út 26. leány Melinda, Hatlala Mihály cipészsegéd, Kassa-út 19. leány Jolán, Birta József házfelügyelő, Werbőczy-utca 4. leány Eva, Pongrácz Károly gazd. felügyelő, Erdőd, fű Géza, Nagy Mátyás fuvaros, Böszörményi-út 49. leány Ilona, Dobos György p. ü. irodatiszt, János-utca 18. leány Judit, Petroczi Sándor p. ü. fővigyázó, Erőmhályfalva, Sándor, Veres Imre m. tisztviselő, Kunhegyes, fű György, Dr. Szabó Árpád egyetemi ny. r. tanár, Vilmos eszár körút 26. fű Árpád, Maronics József pilóta szakszervező, Zapolya-utca 3. fű Ferenc, Tömösvari Ferenc ácssegéd, Kézvári-utca 1. leány Katalin, Somogyi László ügyvezető, Varga-utca 32. fű László, Dr. Horváth Károly városi orvos, Szabadka, leány Katalin, Dr. Drégelyi László városi tanácsnok, Magyarokiszta, fű Tamás, Maros Miklós műszaki segédlő, Béke-utca 3. leány Ilona, Farkas Demeter alkalmi munkás, Leminger-utca 37. sz. leány Julianna, Tóth László HEV kecskeméti vezető, Acél-utca 10. leány Anna, Novák Mihály alk. munkás, Kerekes Géza-utca 21. fű László, Angyal Sándor hadnagy, Jókai-utca 8. fű Sándor, Sarkány Pál kövasszegéd, Rothermere-utca 27. fű Pál, Hóri Pál városi műszaki tisztviselő, Nagy Károly, fű Antal, Kun László puskaműves, Nagyszalonta-utca 13. leány Irén, Konez Géza műszerészsegéd, Gizella-utca 7. leány Erzsébet, Horváth Sándor vonat-lőserő, Budai Eszaiás-utca 66. fű Sándor.

Halottak: Szabó Sándor ref., 9 napos, Góher-utca 25. Jung Antalné ref., 54 éves, Szappanos-utca 13. Özy, Balint Istvánné ref., 71 éves, Lugosi-utca 3. Özy, Füzessi Ferencné ref., 87 éves, Mester-utca 1. sz. Szalmári Józsefné ref., 28 éves, Gazdasági Akadémia, Alvári Erzsébet ref., 1 hónapos, Homok-utca 29. Kovács Józsefné ref., 57 éves, Honvéd-utca 5. Wankó András ref., 71 éves, Vigkedvő Mihály-utca 2. Schaffer David izr., Péterfia-utca 30. 67 éves, Bethlen-utca 20. Özy, Vámos Mihály né ref., 82 éves, Pallag, Gál Tihor ref., 9 hónapos, Bellegel 105. Fülöp Lajos ref., 21 éves, Budapest, Nagy Emil ref., 62 éves, Vörösmarty-utca 2. Bakonszki Imre ref., 6 éves, Baka Béla ref., 5 éves, Széchenyi-utca 41. Mocsári Józsefné ref., 60 éves, Nyil-utca 113. Nemeth Károly ref., 42 éves, Kar-utca 41. Baliz József ref., 69 éves, Ilona-utca 5. Szekerka Jánosné gk., 79 éves, Ovoda-utca 13. Istráti Imre gk., 20 éves, Erőmhályfalva, Teller Ernő izr., 51 éves, József kir. bereg-utca 49. Mózsa Sándorné ref., 46 éves, Déli-sőr 25. Szabó István ref., 8 hónapos, Nyil-utca 39.

## Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök a belső front megszilárdításáról beszélt a tűzharcosok budafoki ünnepén

A budafoki tűzharcosok díszes ünnepség keretében avatták fel a főcsoport székházát tizedik évi jubileus közgyűlésük keretében. A közgyűlésen az országos elnökség részéről megjelentek vitéz gróf Takácsi-Tolnay elnök, vitéz Tóth András alelnök és Lázár Emil főtitkár. Résztvettek a közgyűlésen Ullein-Reviczky Antal rk. követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök, vitéz Zákány Győző ny. vezérőrnagy és mások.

Vitéz gróf Takácsi-Tolnay József székházavató beszédében a tűzharcosokat nagy családhoz hasonlította, amelynek tagjai szorgalmas munkával, sok lemondással hordták össze a téglákat, míg megépülhetett a budafoki tűzharcosok székháza. Arra kérte a tűzharcosokat, hogy maradjanak a jövőben is jó tűzharcos testvérek, támogassák egymást és várják haza szeretettel a most küzdő fiatal tűzharcosokat az új otthonba.

Ezután Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök emelkedett szólásra. Megállapította, hogy az első világháború utáni összeomlás nem a harcra, hanem a küzdő katonák hibájára volt, mert akkor is mindig ellenséges földön védtek az ország határait. Az összeomlást az itthoni demagógok idézték elő, mert ha akkor az itthoni vártán a tűzharcosok álltak volna őrt, sem az összeomlás, sem Trianon nem következett volna be.

— Az orgyilkosokkal szemben csak úgy védekezhetünk — mondotta —, ha mi, világháborús frontkatonák megszilárdítjuk a belső frontot és vigyázunk, hogy amíg a fiatal tűzharcosok a harcra készülnek, le ne csaphasson az orgyilkos. Ez legyen legfőbb feladatunk és gondunk, mert akkor mielőbb bekövetkezik legjobb vágyunk, a nem kétséges győzelem.

A beszédekért Hockel Emil főcsoportellenök mondott köszönetet, majd a székházavató közgyűlés a Himnusszal véget ért.

## Az egyetemi templom ünnepélyes megnyitása

Kállay Kálmán rektor hirdetett ígét és Révész Imre püspök mondott imádságot

Vasárnap délelőtt szentelte fel a debreceni református egyházközség és a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem tanácsa az egyetemi református templomot. Az ünnepélyes aktusra, mely iránt már hetekkel előbb hatalmas érdeklődés nyilvánult meg, óriási érdeklődő tömeg jelent meg, már félórával a kezdés előtt zsúfolásig megtelt a templom és még állandóan érkeztek olyanok, akik részt akartak venni az ünnepségen. Ezek már csak a karzaton, vagy a bejáratok előtt tudtak elhelyezkedni. Megjelent az ünnepségen a hadtestparancsnok, dr. Stolpa József államtitkár, báró Vay László egyházközségi főgondnok, titkos tanácsos, Szilassy László főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Oláh Lajos dr. az itéltábla elnöke, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes és még számos egyházi, katonai és társadalmi előkelőség.

A gyülekezet előtt D. dr. Kállay Kálmán egyetemi rektor mondott szívhez szóló áhitatos imádságot, majd gyülekezeti ének után ígét hirdetett.

Előjáróban a rektor Sámuel II. könyvének 6. részéből olvasott fel, majd magasszónyalású prédikációt mondott.

### Kállay Kálmán igehirdetése

— Régi emberek énekeltek ezt a zsoltárt, ez előtt közel háromezer évvel. Benne van ezekben a zsoltárokban az a régi ének is, amit Dávid király énekel, amikor vitte a szövetség lédáját Jeruzsálembe. Halad az ünnepélyes menet, és viszik vállukon az Isten trónusát, a ládát. Elérkeznek a város falai alá, melyek zárva vannak. Felharsan akkor a kiáltás: emeljétek fel a kapukat... A kapun belül ekkor az énekre ellenének felel: ki az a dicsőség királya? Felharsan másodszer is a kiáltás, ti kapuk emelkedjétek fel, másodszer is megszólal a kérdés a kapun belül és jön rá felelet kívülről, megmondva az Isten nevét: a seregek ura, ő a dicsőség királya. És bevonul az Isten Jeruzsálem falai közé, az ő kiszemelt hegyére. Ezt a zsoltárt később nagyon sokszor énekeltek.

— Mit mond ez a zsoltár? Azt mondja, hogy a városba Isten vonult be.

— Isten nem a múlté, hanem a je-

lené. Minden templom az Istené, mindenhová ő vonul be. Méhetetlen hatalommal és dicsőséggel vonul be az Isten mindenüvé. Megérezte ezt a zsoltáríró, amikor azt mondja: emeljétek fel a kapukat és az ajtókat, másképp nem tudja átlépni az ajtót a dicsőség királya. Minden templom és ez is az Istené. Hol van az Isten ebben a templomban? A falakban van? Nem, Isten a lélekben van, az ő igéjét hallgatjuk, ahogy ő beszél mihozzánk, az ő igéjére választ kérve szakad fel belőlünk az ének és az imádság.

— Mindenüvé elkísér téged, ő vár téged, ő fel akar emelni téged, mert szeret és kegyelmével meg akar vizsgáltni. Ő a király és mi az ő alázas gyermekei vagyunk, akiket szívére akar ölelni. Isten van ebben a templomban is, az uré a föld és ennek teljessége. Isten van a templomban, de Isten nagyobb, mint a templom, nagyobb, mint az egész világ, mindenek fölé emelkedik és mondja: enyém a föld és ennek teljessége. Az Isten nem a templomé, az Isten nem zárható be a templomba, jaj neked, ha te csak ebben a templomban érzed Isten jelenlétét. Az Isten nem a holtak Istené, hanem az élőké. Az Isten lélek és élet, hatalom, dicsőség és valóság királya.

— Vigyázz, mert az Isten eljön! Vigyázz, mert az Istennél fel vannak jegyezve a meg nem bánt bűnök és hibák. Az Isten útja egy helyre vezet. Jézus Krisztus keresztjéhez.

— Karjaiba vesz és vezet bennünket, mint a jó pásztor a bárányokat. Vezet bennünket már ebben a földi életben testvéreim, egy mennyi város felé. Oda, ahol a dicsőség királya lakik. Ennek a városnak tizenkét fundamentuma van és maga a város színarany. A városnak nincs szüksége a nap, vagy a hold világosságára, mert az Isten dicsősége megvilágítja. Itt vannak testvéreim az örökké való kapuk és az örökké való ajtók, innen indul szeretettel feléd az Isten és te indulsz utána.

— Adassék meg mindannyiunknak Jézus Krisztus kegyelme, hogy az örökké való kapuk és ajtók fel-emelkedjenek előttünk és mi bevonulhassunk azokon. Atya, fiú, szentlélek, teljes szentháromság egy igaz örök Isten. Amen.

D. dr. Kállay Kálmán gyönyörű gondolatokkal teltett magasan szár-

# 1 kirakat 18 szenzáció Pünkösdre ezeket vegye!

NOI COMBINE milanes műselyemből	3'18	SELYEM ING rövid ujjú prima műselyemből	4'73
NOI NADRAG launc fazon prima műselyemből	2'17	KÖTÖTT ING rövid ujjú makkó fonalból	5'68
NOI HALOING mielőr mintás műselyem	8'30	SPORT ING szép színekben	9'35
NOI HARISNYA, vékonyszálú fonalból	1'81	PUPLIN ING garan- műrost mentes	14'75
NOI KESZTYŰ divat fa- son műselyemből	1'90	HALOING garantált műrost mentes	12'60
FIU ING kötött rövid ujju 0-ás nagyság	1'25	SOKNI minden szín műselyem fonalból	1'50
GYERMEKNAPOZO la makkó fonalból	1'30	ALSONADRAG kitűnő szabás	4'72
NOI FÜRDŐDRESSZ modern fazonokban	2'75	NYAKKENDŐ nyári divat újdonság	1'80
FURDOSAPKA la gumiból	0'36	USZONADRAG la makkó fonalból	3'34

## CSILLAG TESTVÉREK

József királyi herceg-utca 11. szám

nyaló igehirdetése után a kollégiumi Kántus Halmos László szerzeményét énekelte, ami után D. dr. Révész Imre a tisztántúli egyházközsület püspöke mondott záróimádságot.

### D. dr. Révész Imre imádsága

— Imádkozzunk szeretett atyámfiai! Könyörülj Istenünk! — hangzott az ima. — Magasztalunk és áldunk Téged, kimondhatatlan ajándékodért. Ugy borulunk le alyai kezredre, mint a megajándékozott gyermek. Köszönjük neked ezt a hajlékot, melynek kapuit számunkra megnyitottad. Köszönjük, hogy magadnak választottad és megszentelted hajlékunkat. És köszönjük Neked azt a mennyi hajlékot, melynek ajtóit itt nekünk mindenkor fel fognak tárulni. Köszönjük neked örök Mindenható Isten, hogy a templom kulcsával együtt kezbeadtad a Te népének a mennyi világnak kulcsait is.

— Oh atyám! Hogy mehetnénk Hozzád ezeken a mennyi kapukon

keresztül, ha Te magad nem közelítenél felénk? Így várunk mi Téged Atyánk, hatalmas és kegyelmes Istenünk ebben a templomban mindenkor egész életünkben. Engedd, hogy mi magunk is itt, mint élő kövek itt lelki házá épüljünk, cselekedj, hogy a most dúló vérözönből ne átok, hanem áldás fakadjon. — Örizz meg ezt a templomot és a tudomány mellette tornyosuló kristály palotáját, az egyetemet, ne engedj sohasem, hogy ez a két szomszédvár valaha is ellentétbe kerüljön egymással. Áldd meg Kormányzónket, háborúnak és békének egyaránt nemes hőseit, áldd meg vezető férfainkat, minden fiút és lányt ebben a városban, hogy egyek legyenek a közönséges keresztény anyaszentegyházban. Jöjj atyám, dicsőség királya, foglald el trónusodat a hajlékban örökre.

A püspök imája után a gyülekezet a Himnuszot énekelte el, majd a CXXII. zsoltár eléneklésével a nagyszerű és áhitatos ünnepség befejeződött.

## Nagy ünnepséggel szentelték fel és iktatták be Szatmár új püspökét

Szatmárnémeti, május 18. Dr. Scheffler Jánost, akit XII. Pius pápa a szatmári egyházmegye élére állított, fényes külsőségek között szentelték püspökké és iktatták be vasárnap főpásztori székébe. A lobogó díszbe öltözött város főutcáin már kora reggel hatalmas néptömeg állott sorfalat, hogy lássa a díszmenetet, amelyben a papság a püspöki palotából a székesegyházba kísérték az új püspököt a felszentelő Serédi Jusztinián bíboros hercegprímást és a társszentelő Glattfelder Gyula csanádi és Madarász István kassai püspököket. Zsúfolásig megtelt a székesegyház is, ahol az előkelőségek között megjelent Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter is.

A bíboros hercegprímás a felszentelendővel és a két segédkező püspökkel az Ecce Sacerdos Magnus hangjai mellett vonult a székesegyházba, amelynek szentélyében a pápai kinevezési bulla felolvasása és az előírt eskü és vizsgálat után a felállított két oltárnál megkezdődött a püspökszentelés ősi és lélekemelő szertartása. Ennek befejezése után az immár felszentelt Scheffler Jánost a püspöki trónusba ültették és ott fogadta papjainak hódolatát, melyet Szabó István nagyprépost tolmácsolt. Az új szatmári püspök válaszbeszédében együttműködésre hívta fel a papságot és kijelentette, hogy kettőzött munkateljesítménnyel akarja szolgálni Isten országát és a magyar haza üdvét.

A papság hódolata után a bíboros hercegprímás a Te Deum-ot intonálta és a hálaadó ének alatt az új püspök a két társszentelő kíséretében végighaladt a székesegyházon és első püspöki áldásában részestette a hívek sokaságát.

### Ne vásároljon nézze meg

**Takácsné ékszerboltját**  
Ferenc József-út 56. Szolid kiszolgálás.

### Beleznai Unger István színigazgató Debrecenben

Beleznai Unger István színigazgató vasárnap Debrecenbe érkezett. A kintinó direktor több napig fog itt tartózkodni. Megvárja ugyanis a szerdai városi közgyűlést, amelyen a törvényhatósági bizottság lefoglalja a színházi pályázatok ügyét is. Nem kétséges, hogy a Csokonai Színházat a következő három évre Beleznai Unger kapja meg, hiszen a közönség és a törvényhatóság tagjainak túlnyomó része őszinte lelkesedéssel és szeretettel áll Unger mellett.

Beleznai Ungert a pécsi közönség is nagyon megszerette. Mikor a pécsi színházban megkezdődtek a búcsúelőadások, a közönség kiróbbanó lelkesedéssel ünnepelte Ungert és tiszteletét. Az 5. búcsújátékáról a „Pécsi Napló” című lapjaink különösen meleg hangon írt. Többek között ezeket mondta: „A közönség Unger István igazgatót, mint feleségét, U. Kováts Terust az est melegen ünnepelte. Ungert, a színészt az idegy folyamán csak Unger, a színigazgatót multa felül. Távviszálval az ország első vidéki színigazgatóját vesztjük el...”

Mi, debreceniek azonban örvendünk ennek, mert hiszen akkor mi benne az ország legelső színigazgatóját nyerjük ismét vissza.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Szász Lajos államtitkár kecskeméti beszéde

Kecskemét, május 17. A Darányi Kalmán Diákház Országos Bizottsága Kecskeméten a Kalmán József Színházban ünnepséget rendezett, amelyen megjelent a város társadalmának színe-java.

Kiss Endre főispán megnyitó beszédében a Darányi-család kecskeméti kapcsolatairól emlékezett meg, majd Szász Lajos államtitkár, a város képviselője monolt ünnepi beszédet. A többi között idézte Darányi Kálmánról, a magyar föld és magyar faj szerelmesének emlékét.

Az ő lelkének alma Istenben bízakodó, hívő magyar ifjúság volt. A jövőbenő magyarországi is ezen az úton halad és méltó lesz arra, hogy újabb ezereven betelítse aivalását Európának ezen az útközpon-tján.

— A legellenségesebb érzés mellett is — mondotta ezután — el kell ismernie mindenkinek legalább annyit, hogy a magyarság önvédelmi harcában állandóan védelmezte és nem egyszer a pusztulástól óvta meg a kereszténységet és a nyugati civilizációt.

Sokszor a pusztulás határáig védekezett az Európát kelet felől fenyegető támadásokkal szemben. Történelmi eseményekkel tudjuk bizonyítani, hogy ezereves barátságok közül melyek szolgálták közvetlenül Európa érdekeit, mert közvetve valamennyi azt szolgálta. Ezeréves történelmünknek az egész világ által ismert eseményein alapul a hitünk, hogy Isten szabta ki helyünket a Duna medencében.

— A mostani új glóbuszi küzdelemben ifjúságunknak erősebbnek és magyarábbnak kell lennie minden eddigi magyarnál. Egyedül és kizárólag csak magyarnak kell lennie, mert ezáltal betölti hivatását. Saját erőnk és érelkünk az alap, amelyen biztosan építhetünk amellyel értékes barátságot, megbecsülést, hűségű szövetséget szerezhetünk.

A mi szövetségünk és hűségünk nem árulék, sem piacj üzlet, mert a mi hűségünk és a mi szövetségünk nem változik aszerint hogy merreől süt a nap, de a sziklaszilárd alap, amelyre építeni lehet. Hűséggel állottunk akkor is azon az oldalon, amelyen most állunk, amikor színvallásunkra a nagy- és kisantant fegyverszövegetessel választott. Hűségünkért nem nyujtunk be számlat...

Szász államtitkár beszédét mondott a kecskeméti MANSZ ünnepélyén is, melyben mélyeséges hódolattal emlékezett meg a hősi halottakról, testvéri szeretettel a hadifoglyakról, árvákrol és rokkantakról. Melláttal Magyarország háborús szerepét s megállapította, hogy ebben a harcban minemének pártok, különbségek, mindnyájan egyek vagyunk, kizárólag magyarak.

## Vitéz GYARMATHY MIKLÓSNÉ kozmetikus Batthyány-v. 7. költözött

### Öreg és ifju diákok találkozása a Kollégiumi Diákszövetségben

Ebben az évben is megtartja a Diákszövetség azt az összejövetelét, amelyen a volt diákok találkoznak a Kollégium különböző tagozatú iskoláinak mai diákjaival. A most érettségiző gimnazisták, a most képesítő tanítóképzősök és az egyetem hittanhalgatói vesznek részt a gyűlésen a Diákszövetség tagjai kivül. A Szövetségben képviselve vannak a Kollégium volt diákjai a legrégebb évfolyamokig 50—60 évre visszamenőleg. Több nemzedék találkozása lesz tehát a mai gyűlés.

Az összejövetel a Pall-sörözőben lesz ma, kedden délután 6 órakor. A megnyitó beszédet vitéz dr. Besse-

szabású és szívóbi jóvó szavai élénk visszhangra találtak a hallgatóság soraiban.

— Mendre László fáradságot nem ismerő munkával alakította meg a legénygyűlést — mondotta Sashegyi Sándor — és lelkes munkájával emelte fel erre a színvonalra, ahol ma is áll. Mátyás József igazgató-tanító a debreceni görög katolikusság szellemi nevelésében végzett tevékeny munkát.

Beszéde további részében Sashegyi Sándor a két kiváló képességű férfi munkásságát ismertette.

A műsoron a Szent László dalárda számos énekszámmal szerepelt. Az énekkart Kollwenz Rezső vezényelte nagy hozzáértéssel.

### Leleplezték Mátyás József és Mendre László arcképét

A debreceni görög katolikus Legénygyűlés vasárnap délután a görög katolikus elemiskola nagytértermében nagy szabású és előkelő közönség jelenlétében Mátyás József és Mendre László arcképleleplezési ünnepélyt rendezett.

Borsodi Imre rövid bevezetőjében megemlékezett a debreceni görög katolikusság két nagy és lelkes munkásáról, Mátyás Józsefről és Mendre Lászlóról. A nívós ünnepélyen Bara Béla, Szabó István, Reményi Sándor és Páskuj Anna tolmácsolta a tragikus hirtelenséggel elhunyt Mátyás József írásait és verseit a lelkes hallgatóság-nak.

Az ünnepi beszédet Sashegyi Sándor igazgató mondta. Nagy-

szabású és szívóbi jóvó szavai élénk visszhangra találtak a hallgatóság soraiban.

— Mendre László fáradságot nem ismerő munkával alakította meg a legénygyűlést — mondotta Sashegyi Sándor — és lelkes munkájával emelte fel erre a színvonalra, ahol ma is áll. Mátyás József igazgató-tanító a debreceni görög katolikusság szellemi nevelésében végzett tevékeny munkát.

Beszéde további részében Sashegyi Sándor a két kiváló képességű férfi munkásságát ismertette.

A műsoron a Szent László dalárda számos énekszámval szerepelt. Az énekkart Kollwenz Rezső vezényelte nagy hozzáértéssel.

### Beszámoló az érettségi és képesítő vizsga előtt álló lányok terveiről

A debreceni leányiskolák növendékeinek az ajakán is felhangzott a búcsúdall. Elmegyek, elmegyek, hosszú útra megyek...

A múlt hét folyamán elbámultak elbűsültek a hön szeretet iskolától, a tiszteltreméltó és jószívű tanároktól és tanárnőktől, elváltak a gyermekkor minden kedves és sokszint emlékeitől. Ezek a szép és diákos emlékek, melyek az iskolához és az iskola közelségéhez tartoznak többet nem lérnek vissza...

Nem tudjuk mit hoz a holnap, nem tudjuk, mi rejlik a jövő homályában, csak gondolkodunk és tervezgélünk. A ma érettségiző, illetve képesítő lányok is remélnék, Remélnék, jó férje, jó állást, boldog életet és kellemes családi fészket. S eddig is azért dolgoztak az iskola pad-jában, hogy ezt megszerezhessék, de most, amikor a nagy és ősi nevelőtől, az alma mater-től búcsút vetnek, ezeket sokkal nagyobb arányban küzdenek.

Debrecennek, az iskolák városának a különböző iskoláiban ebben az esztendőben mintegy 180—200 lány kap kezebe érettségi, illetve tanítónői képesítést. Az a mintegy 180 lány teréről, aki most végez, szeretlünk néhány szót szólni. A Svetits és Dozi intézetből mintegy 60 tanítónő kerül ki. Ezek a tanítónők dolgoznak majd a legkisebb magyar falutól kezdve a legnagyobb városig és nem felejtkeznek el a rutén, oláh és a többi kisebbségekről sem. Tanítási fogják az „autánpótlást”, a magyar nemzet ifju nemzedékét, aki arra lesz hivatva, hogy helyt álljon minden időben és büszkén mond-hassa, hogy én magyar vagyok. Kötelességük nemcsak a gyermeke neveléséből áll, hanem a falu imar ügy értelm, ha falura kerülnek ki szociális nevelését is célul kell kitűzniük. S ha ezt is megteszik, el-mendhatják: jó munkát végeztem, erre a jó munka végzése kiváltképpen a má-i időben nagy szükség is van.

Női felsőképeskedelmi iskolában vegézt

lányok nagy többsége állásba készül. Az ő jelszavuk az „önellátás”. Helyes jelszó, a véghezvitele kissé nehéz, de munkával azért megoldható. De nemcsak a kereskedelmista lányok, hanem a gimnáziumot végzeteknek is számosa készül tisztviselő nőnek a különböző bankokba, ipar és gyár vállalatokba, közhivatalokba és így tovább. Ezeknek a lányoknak, akik dolgozni akarnak a számuk mindegy 50.

A férfi nemzetség előtt nagyobb a vá-laszték, ha azok akarnak tanulni és magasabb fokú iskolába szándékoznak lépni. De azért a lányok sem panaszkod-hatnak; szabadon választhatnak az orvosi, tanári, közgazdasági gazdasági egye-temek és főiskolák között. Mindenki arra a szakra léphet, amelyet legmegteletőbb-nek talál maga számára. A most érettsé-giző lányok elég nagy százaieka, szám-szerint kb. 35-en akarnak tovább tanulni. Legtöbben az orvosi és a tanári pályára készülnek.

Számos olyan lány van, aki a házi-asz-szonyi teendőik begyakorlását tűzte ki maga elé. Debrecenben is már több alkal-mal működött a „háziasszony képző” ide irakoznak be. A minap az egyik ma-turáló diáklánnyal beszéltem és ő mon-dotta el a következő kis esetet: A férfit kétféle módon lehet meghódítani. Szépség-gel és kedvességgel, de ez már mind n- napi és ezt minden lány tudja. De a má-sik az sokkal nagyobb jelentőséggel bír. Legtöbb férfinak a gyomra a mindene. (Nagy kérdés, mit szólnak ehhez a fér-fiek?)

Negyvenre tehető azoknak a lányoknak a száma, akik még eddig nem igen hatá-roztak a további életük folyása felé.

Rövid összefoglaló ismertetést akar-tunk adni olvasóinknak arról, milyen pályára is készül a mai érettségizett ma-gyar lányok nagy része. De, hogy a be-számoló teljes legyen, szabad legyen még néhány szót a közelebbi, vagyis a nyári tervekről írni.

Pótltyós... nagy varázsa van lennek a szónak sok lányra, igaz, sokan nem is tudják, hogy mit jelent. A nyári önkéntes munkatáborba vonuló lányok egyenruhá-ját pótltyós és erről nevezik őket röviden: „pótltyósnek”.

A debreceni iskolák itt is elől járnak a jó példával. A most érettségiző vagy ké-pesítőző lányok közül több mint 40 vál-lalkozott erre a nemes munkára. A nyári hónapokat is munkára használják, az egyszerű magyar nép közé mennek le és ott látnak tapasztalnak és hasznot is haj-tanak. Gyakorlati dolgokat sajátítanak el. Megismerik a falusi életet és maguk is részesei lesznek ennek, közben a falusi apró kis magyar cseméket nevelik a mezei munkában ünnepiben a dereklá-jás megengedi segítkeznek.

Nagyon szép és nemes gondolat ez. Es-büszkén gondolunk azokra a lányokra, akik erre a nemzetnevelő munkára vál-lalkoztak. Bizunk is bennük és reméni-merjük, hogy a falu népe ő állaluk is a városi rétegeknek egy olyan csoportját is-meri meg, akit méltán és tisztá lélekkel fog becsülni és ezeknek a lányoknak be-keil bizonyítaniuk, hogy ők dolgozni is tudnak és munkájuk által megbecsülést szereznek a mai tanult városi fiatalág számára!

### Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Oláh István MAV munkás Csígekert-utca 35—Kiss Endre Anna—Csonka-utca 16.

Házasságok: Király Sándor—Eimfesz-tő-ség, Budapest—Fábrián Irén—Emerich-u. 16. Szabó István gvári munkás—Dobi Ju-lianna Szepesi-utca 75—Szabó Antal pék-mester, Hajdúnánás—Kiss Mária—Temel-utca 3. Baja Lajos fogtechnikus, Sámsoni-ut 6—Reszegi Julianna—Apaffy-utca 20. Szeplaki Béla tsz. szktvő—Berettyóújfal-u—Villon Ilona Szobosztói-utca 13—Balogh József gvári munkás—Dobózi-utca 14—Szabó Róza Lehel-utca 27—Dihényi Lajos tégla-gvári munkás, Kunhalom-utca 43—Laka-tos Róza Balmazújváros—Nagy Sándor MAV tisztviselő, Homok-utca 89—Szanka Ilona Homok-utca 66—Gyuricskó József napszámos, Tóth-lep 19—K. Szabados Julianna Tóth-telep 7.

Születések: dr. dvoreczi Kontsek Béla O.TBA főorvos, Ferenc József-ut 26, leány Melinda, Hatala Mihály cipészeged, Kas-sa-ut 19, leány Jolán, Birta József ház-állügyelő, Werbőczy-utca 4, leány Eva, Pongrácz Károly gazd, felügyelő, Erdő-fü Géza, Nagy Mátyás fuvaros, Böször-ményi-ut 49, leány Ilona, Dobos György p. ü. irodatiszt, Janosi-utca 18, leány Judit, Petroczi Sándor p. ü. fővigyázó, Er-mihályfalva, Sándor, Veres Imre m. tiszt viselő, Kunhegyes, fü György, Dr. Szabó Árpád egyetemi ny. r. tanár, Vilmos esz-szár körül 26, fü Árpád, Maronics József pilóta szakszervező, Zapolva-utca 3, fü Ferenc, Tömösvári Ferenc—ácssegéd, Kí-nizsi-utca 1, leány Katalin, Somogyi László üzemező, Varga-utca 32, fü László, Dr. Horváth Károly városi orvos, Szabad-ka, leány Katalin, Dr. Drégelyi László vá-rosi tanácsnok, Magyarankizsa, fü Ta-más, Maros Miklós műszaki segédírszt, Béke-utca 3, leány Ilona, Farkas Demeter alkalmi munkás, Leininger-utca 37, sz., leány Julianna, Tóth László HEV koest-fényező, Acél-utca 10, leány Anna, Novák Mihály alk. munkás, Kerekcs Géza-utca 21, fü László, Angyal Sándor hadnagy, Jókai-utca 8, fü Sándor, Sarkány Pál ko-vácssegéd, Rothermere-utca 27, fü Pál, Hóri Pál városi műszaki tisztviselő, Nagy-károly fü Antal, Kun László puskamű-ves, Nagyszalonta-utca 13, leány Irén, Konez Géza műszerészegéd, Gizella-utca 7, leány Erzsébet, Horváth Sándor vonal-kísérő, Budai Ezzaiás-utca 66, fü Sándor.

Halottak: Szabó Sándor ref., 9 napos, Góher-utca 25, Jung Antalné ref., 54 éves, Szappanos-utca 13, Özv. Bálint Istvánné ref., 71 éves, Lugosi-utca 3, Özv. Füzéssí Ferencné ref., 87 éves, Mester-utca 1, sz. Szalmari Józsefné ref., 28 éves, Gazdasá-gi Akadémia, Alvári Erzsébet ref., 1. hó-napos, Homok-utca 29, Kovács Józsefné ref., 57 éves, Honvéd-utca 5, Wankó And-rás rk., 71 éves, Vigkedvő Mihály-utca 2, Schaffer Dávid izr., Pterfia-utca 30, 67 éves, Bethlen-utca 20, Özv. Vámos Mihály né ref., 82 éves, Pallag, Gál Tibor ref., 9 hónapos, Bellegel 105, Fülöp Lajos ref., 21 éves, Budapest, Nagy Emil rk., 62 éves, Vörösmarty-utca 2, Bakonszegi Imre ref., 6 éves, Baka Béla ref., 5 éves, Széchenyi-utca 41, Mocsári Józsefné ref., 60 éves, Nyil-utca 113, Németh Károly rk., 42 éves, Kar-utca 44, Baliz József ref., 69 éves, Ilona-utca 5, Szekerka Jánosné rk., 79 éves, Ovoda-utca 13, Istráti Imre rk., 20 éves, Ermihályfalva, Teller Ernő izr., 51 éves, József kir. herceg-utca 49, Mész-sándor né ref., 46 éves, Déli-sor 25, Szűcs István ref., 8 hónapos, Nyil-utca 39.

## Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök a belső front megszilárdításáról beszélt a tűzharcosok budafoki ünnepén

A budafoki tűzharcosok díszes ünnepség keretében avatták fel a főcsoport székházát tizedik évi jubileárius közgyűlésük keretében. A közgyűlésen az országos elnökség részéről megjelentek vitéz gróf Takách-Tolnay elnök, vitéz Tóth András alelnök és Lázár Emil főtitkár. Résztvettek a közgyűlésen Ullein-Reviczky Antal rk. követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök, vitéz Zákány Győző ny. vezérőrnagy és mások.

Vitéz gróf Takách-Tolnay József székházavató beszédében a tűzharcosokat nagy családhoz hasonlította, amelynek tagjai szorgalmas munkával, sok lemondással hordták össze a téglákat, míg megépülhetett a budafoki tűzharcosok székháza. Arra kérte a tűzharcosokat, hogy maradjanak a jövőben is jó tűzharcos testvérek, támogassák egymást és várják haza szeretettel a most küzdő fiatal tűzharcosokat az új otthonba.

Ezután Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök emelkedett szólásra. Megállapította, hogy az első világháború utáni összeomlás nem a harcra küzdő katonák hibája volt, mert mi akkor is mindig ellenséges földön védjük az ország határait. Az összeomlást az itthoni demagógok idézték elő, mert ha akkor az itthoni vártán a tűzharcosok álltak volna őrt, sem az összeomlás, sem Trianon nem következett volna be.

— Az orgyilkosokkal szemben csak úgy védekezhetünk — mondotta —, ha mi, világháborús frontkatonák megszilárdítjuk a belső frontot és vigyázunk, hogy amíg a fiatal tűzharcosok a harcra küzdenek, le ne csaphasson az orgyilkos. Ez legyen legfőbb feladatunk és gondunk, mert akkor mielőbb bekövetkezik leghőbb vágyunk, a nem kétséges győzelem.

A beszédekért Hockel Emil főcsoportellenök mondott köszönetet, majd a székházavató közgyűlés a Himmusszal végetért.

## Az egyetemi templom ünnepélyes megnyitása

Kállay Kálmán rektor hirdetett ígét és Révész Imre püspök mondott imádságot

Vasárnap délelőtt szentelte fel a debreceni református egyházközség és a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem tanácsa az egyetemi református templomot. Az ünnepélyes aktusra, mely iránt már hetekkel előbb hatalmas érdeklődés nyilvánult meg, óriási érdeklődő tömeg jelent meg, már félórával a kezdés előtt zsúfolásig megtelt a templom és még állandóan érkeztek olyanok, akik részt akartak venni az ünnepségen. Ezek már csak a karzaton, vagy a bejáratok előtt tudtak elhelyezkedni. Megjelent az ünnepségen a hadtestparancsnok, dr. Stolpa József államtitkár, báró Vay László egyházközségi főgondnok, titkos tanácsos, Szilassy László főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Oldal Lajos dr. az itéltábla elnöke, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes és még számos egyházi, katonai és társadalmi előkelőség.

A gyülekezet előtt D. dr. Kállay Kálmán egyetemi rektor mondott szívhez szóló áhitatos imádságot, majd gyülekezeti ének után ígét hirdetett.

Előjáróban a rektor Sámuel II. könyvének 6. részéből olvasott fel, majd magasszárnyalású prédikációt mondott.

### Kállay Kálmán igehirdetése

— Régi emberek énekeltek ezt a zsoltárt, ez előtt közel háromezer évvel. Benne van ezekben a zsoltárokban az a régi ének is, amit Dávid király énekel, amikor vitte a szővességet ládáját Jeruzsálembe. Halad az ünnepélyes menet, és viszik vállukon az Isten trónusát, a ládát. Elérkeznek a város falai alá, melyek zárva vannak. Felharsan akkor a kiáltás: emeljétek fel a kapukat... A kapun belül ekkor az énekre ellenének felel: ki az a dicsőség királya? Felharsan másodszer is a kiáltás, ti kapuk emelkedjétek fel, másodszer is megszólal a kérdés a kapun belül és jön rá felelet kívülről, megmondva az Isten nevét: a seregek ura, ő a dicsőség királya. És bevonul az Isten Jeruzsálem falai közé, az ő kiszemelt hegyére. Ezt a zsoltárt később nagyon sokszor énekeltek.

— Mit mond ez a zsoltár? Azt mondja, hogy a városba Isten vonult be.

— Isten nem a múlté, hanem a je-

lené. Minden templom az Istené, mindenhol ő vonul be. Mérihetetlen hatalommal és dicsőséggel vonul be az Isten mindenüvé. Megérezte ezt a zsoltáríró, amikor azt mondja: emeljétek fel a kapukat és az ajtókat, másképp nem tudja átlépni az ajtót a dicsőség királya. Minden templom és ez is az Istené. Hol van az Isten ebben a templomban? A falakban van? Nem, Isten a lélekben van, az ő igéjét hallgatjuk, ahogy ő beszél mihozzánk, az ő igéjére választ kérve szakad fel belőlünk az ének és az imádság.

— Mindenüvé elkísér téged, ő vár téged, ő fel akar emelni téged, mert szeret és kegyelmével meg akar vigasztalni. Ő a király és mi az ő alázasatos gyermekei vagyunk, akiket szívére akar ölelni. Isten van ebben a templomban is, az uré a föld és ennek teljessége. Isten van a templomban, de Isten nagyobb, mint a templom, nagyobb, mint az egész világ, mindenek fölé emelkedik és mondja: enyém a föld és ennek teljessége. Az Isten nem a templomé, az Isten nem zárható be a templomba, jaj neked, ha te csak ebben a templomban erzed Isten jelenlétét. Az Isten nem a holtak Istené, hanem az élők. Az Isten lélek és élet, hatalom, dicsőség és valóság királya.

— Vigyázz, mert az Isten eljön! Vigyázz, mert az Istennél fel vannak jegyezve a meg nem bánt bűnök és hibák. Az Isten útja egy helyre vezet. Jézus Krisztus keresztjéhez.

— Karjaiba vesz és vezet bennünket, mint a jó pásztor a bárányokat. Vezet bennünket már ebben a földi életben testvéreim, egy mennyei város felé. Oda, ahol a dicsőség királya lakik. Ennek a városnak tizenkét fundamentuma van és maga a város színe. A városnak nincs szüksége a nap, vagy a hold világosságára, mert az Isten dicsősége megvilágítja. Itt vannak testvéreim az örökké való kapuk és az örökké való ajtók, innen indul szeretettel feléd az Isten és te indulsz utána.

— Adassék meg mindannyiunknak Jézus Krisztus kegyelme, hogy az örökké való kapuk és ajtók fel-emelkedjenek előttünk és mi bevonulhassunk azokon. Atya, fiú, szentlélek, teljes szentháromság egy igaz örök Isten. Amen.

D. dr. Kállay Kálmán gyönyörű gondolatokkal teltett magasan szár-

# 1 kirakat 18 szenzáció Pünkösdre ezeket vegye!

NOI COMBINE milanes műselyemből	3'18	SELYEM ING rövid ujjú prima műselyemből	4'73
NOI NADRAG tanc fazon prima műselyemből	2'17	KÖTÖTT ING rövid ujjú makkó fonalból	5'68
NOI HALOING mirlór mintás műselyem	8'30	SPORT ING szép színekben	9'35
NOI HARISNYA, vékonyszálú fonalból	1'81	PUPLIN ING garan' műrost mentes	14'75
NOI KESZTYŰ divat fa- son műselyemből	1'90	HALOING garantált műrost mentes	12'60
FIU ING kötött rövid ujju 0-ás nagyság	1'25	SOKNI minden szín műselyem fonalból	1'50
GYERMEKNAPOZO la makkó fonalból	1'30	ALSONADRAG kitűnő szabás	4'72
NOI FÜRDŐDRESSZ modern fazonokban	2'75	NYAKKENDŐ nyári divat újdonság	1'80
FURDOSAPKA la gumiból	0'36	USZONADRAG la makkó fonalból	3'34

## CSILLAG TESTVÉREK

József királyi herceg-utca 11. szám

nyaló igehirdetése után a kollégiumi Kántus Halmos László szerzeményét énekelte, ami után D. dr. Révész Imre a tisztántúll egyházközséget püspöke mondott záróimádságot.

### D. dr. Révész Imre imádsága

— Imádkozzunk szeretett atyámfiai! Könyörülj Istenünk! — hangzott az ima. — Magasztalunk és áldunk Téged, kimondhatatlan ajándékodért. Ugy borulunk le alyai kezredre, mint a megajándékozott gyermek. Köszönjük neked ezt a hajlékot, melynek kapuit számunkra megnyitottad. Köszönjük, hogy magadnak választottad és megszentelted hajlékunkat. És köszönjük Neked azt a mennyi hajlékot, melynek ajtóit itt nekünk mindenkor fel fognak tárulni. Köszönjük neked örök Mindenható Isten, hogy a templom kulcsával együtt kezbeadtad a Te népednek a mennyei világnak kulcsait is.

— Oh atyám! Hogy mehetnénk Hozzád ezeken a mennyei kapukon

keresztül, ha Te magad nem közelitenél felénk? Így várunk mi Téged Atyánk, hatalmas és kegyelmes Istenünk ebben a templomban mindenkor egész életünkben. Engedd, hogy mi magunk is itt, mint élő kövek itt lelki házába épüljünk, cselekedj, hogy a most dúló vérozónból ne átok, hanem áldás fakadjon. — Órizd meg ezt a templomot és a tudomány mellette tornyosuló kristály palotáját, az egyetemet, ne engedj sohasem, hogy ez a két szomszédvár valaha is ellentétbe kerüljön egymással. Áldd meg Kormányzónket, háborúnak és békének egyaránt nemes hőseit, áldd meg vezető férfainkat, minden fiút és lányt ebben a városban, hogy egyek legyenek a közönséges keresztény anyaszentegyházban. Jöjj atyám, dicsőség királya, foglald el trónusodat a hajlékban örökre.

A püspök imája után a gyülekezet a Himmuszt énekelte el, majd a CXXII. zsoltár eléneklésével a nagy-szerű és áhitatos ünnepség befejeződött.

## Nagy ünnepséggel szentelték fel és iktatták be Szatmár új püspökét

Szatmárnémeti, május 18. Dr. Scheffler Jánost, akit XII. Pius pápa a szatmári egyházmegye élére állított, fényes külsőségek között szentelték püspökké és iktatták be vasárnap főpásztori székébe. A lobogó díszbe öltözött város főutcáin már kora reggel hatalmas néptömeg állott sorfalat, hogy lássa a díszes menetet, amelyben a papság a püspöki palotából a székesegyházba kísérte az új püspököt a felszentelő Serédi Jusztinián bíboros hercegprímást és a társszentelő Glattfelder Gyula esanádi és Madarász István kassai püspököket. Zsúfolásig megtelt a székesegyház is, ahol az előkelőségek között megjelent Hóman Bálint vallás- és közoktatástügyi miniszter is.

A bíboros hercegprímás a felszentelendővel és a két segédkező püspökkel az Ecce Sacerdos Magnus hangja mellett vonult a székesegyházba, amelynek szentélyében a pápai kinevezési bulla felolvasása és az előírt eskü és vizsgálat után a felállított két oltárnál megkezdődött a püspökszentelés ősi és lélekemelő szertartása. Ennek befejezése után az immár felszentelt Scheffler Jánost a püspöki trónusba ültették és ott fogadta papjainak hódolatát, melyet Szabó István nagyprépost tolmácsolt. Az új szatmári püspök válaszbeszédében együttműködésre hívta fel a papságot és kijelentette, hogy kettőzött munkateljesítménnyel akarja szolgálni Isten országát és a magyar haza üdvét.

A papság hódolata után a bíboros hercegprímás a Te Deum-ot intonálta és a hálaadó ének alatt az új püspök a két társszentelő kíséretében végighaladt a székesegyházon és első püspöki áldásában részesítette a hívek sokaságát.

### Ne vásároljon nézze meg

**Takácsné ékszerboltját**  
Ferenc József-út 56. Szolid kiszolgálás.



## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló felemezlet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és esztőlőkön délelőtt 10—12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FOISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika felemezleti helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE** az Arany Bika-szálló felemezleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhatalják.

#### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó” Dr. Mihalovits Jenő, Piac-utca 31. sz. — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia utca 61. — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Sallay László „Mátvás király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16.

— **Bolgár egyetemi tanár Debrecenben.** Hétfőn délelőtt a Központi Egyetemen Lubomir Viadikine bolgár egyetemi tanár tartott rendkívüli érdeklődéssel kísért előadást. Előadásában előtűnk ismeretlen és rendkívül érdekes megfigyelésekkel újszerűen ismertette a jelenlegi balkáni helyzetet. Az értékes előadást Zachár Gyula dr. jogi kari dékán köszönte meg.

— **Baltazar ünnepély a Kollégiumban.** Dr. Baltazar Dezső püspök első amerikai útjának 20 éves évfordulója alkalmából május 21-én délután 6 órakor a Kollégium oratóriumában ünnepély lesz. Az ünnepély műsora a következő: Karének: előadja a Kántus, megnyitó-beszédet mond D. dr. Révész Imre püspök, Bajza Mihály lelképászter visszaemlékezést tart a 20 év előtti amerikai körútra, Nánási Mihály teológus szaval, az ifjúság nevében pedig Varga Zsigmond szenior mond beszédet. Szózat, előadja a Kántus. Ünnepély után a Baltazar emlékművet fogják megkoszorúzni.

— **Levente-nap Tégláson.** A hajdúhadházi és téglási Levente-egyesület leventéi az Országos levente-nap keretében zászlószentelő ünnepélyt rendeztek a múlt délután a téglási sport-téren. Mintegy 1200 főnyi levente-ifjúság és nagyszámú közönség előtt Kovács István téglási ref. lelkész mondott lelkes, buzdító beszédet, hangsúlyozta a 6. leventetörvény jelentőségét, hogy „a levente a zászlót és bajtársait sohasem hagyja cserben!” Ezután az új zászlók felavatása és átvétele következett. Utána a leventék és ujoncok tettek fogadalmat Szász István zászlós, lev. körzetparancsnok előtt. Majd látványos torna, műszabadgyakorlat és a levente-leventék pompás magyar-láng bemutatója került sorra.

— **Bosszúból megmérgezte gazdája 32 sertését.** Kovács Mihály mármarosai kanász 25 pengő előleget kért uradalmi gazdájától Sermage gróftól. A kért pénzt nem kapta meg ezért elhatározta, hogy bosszút áll gazdáján. A disznók eledelébe mérgező anyagot kevert, minek következtében 32 sertés hullott el néhány nap alatt. A sötét bosszú kitudódott a feljelentésre a bosszúálló kanász ellen megindult a vizsgálat.

## Hatheti fogházat kapott egy gazda, mert törvényes áron nem adta el a tengerit

A debreceni törvényszék úzsora-bírósága hétfőn délelőtt vonta felelősségre az árdrágító visszaélés vétésével vádolt Kovács Mihály újfehértói határban, Kisszegegyházi lakó gazdálkodót, akit a királyi ügyészség azért helyezett vád alá, mert a múlt ősszel egy szekéren tíz mázsa tengerit hozott be a debreceni piacra. Itt azonban törvényes áron nem volt hajlandó eladni, hanem csak azt meghaladó áron. Mikor a vevők emiatt panaszt tettek a piaci ellenőrnél és a szolgálatot tevő rendőrnél, akkor Kovács Mihály kijelentette, hogy ő pedig nem adja el maximális áron a tengerit, ha-

nem inkább vissza is viszi.

Igy is történt, a tíz mázsa tengerit Kovács Mihály visszafuvarozta, azonban ugyanakkor eljárás indult ellene árdrágító visszaélés miatt.

A hétfőn megtartott tárgyaláson a vádott azzal védekezett, hogy a fuvarköltséget is hozzá akarta számítani a tengeri árhoz, amit jogosnak vélt. A bizonyításkiegészítő eljárás során az úzsora bíróság a vádbeli cselekményt igazoltnak látta és ezért Kovács Mihályt hatheti fogházbüntetésre és 100 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére kötelezte. Az ítélet ellen a vádott semmisségi panasszal élt.

— **Adócsalásért súlyosan elítélték** Friedmann Dániel kisvárdai zsidó nagykereskedőt. Vád szerint Friedmann lényegesen alacsonyabb adóteteleket vallott be a tényleges helyzeténél. A spekuláló zsidót 5 ezer pengő fő és 19 ezer pengő mellékbüntetésre ítélte a nyíregyházi törvényszék.

— **Kölcsön vette, vagy elikkasztotta társai fizetését a kápolnokmonostori igazgató-tanító?** Nem mindennapi ügyben folytat nyomozást a szatmári ügyészség. Vád szerint Elik Gyula kápolnokmonostori igazgató-tanító társai fizetését elikkasztotta és saját céljaira használta fel. A szorult helyzetben lévő tanítót társai jelentették fel, de mivel később rendezte ügyét, a feljelentést visszavonták. Mivel azonban hivatali sikkasztás gyanúja forog fenn, ami hivatalból üldözendő cselekmény, a vizsgálat az ügyben tovább folyik.

**Kerékpárgumi, Gumi-csizma javítása**  
**RÉTINEL**  
Pannónia-udvar, Piac-utca 42. szám.

— **A nyíregyházi törvényszék 50 napi elzárásra ítélte** Dankó Ferenc gazdálkodót, aki lázító jehovaitanokat hirdetett. Kiszabadulása után internálni fogják.

— **Az elsőfokú íparhatóság értesíti a keresztyén kereskedőket és iparosokat,** hogy a Petőfi-tér 2. sz. alatt egy üzlethelyiség üresedésben van. Az üresedésben lévő üzlethelyiséget bérbévenni szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos az irányú bejelentését az elsőfokú íparhatósághoz (Kossuth-utca 20. sz. fsz. 37. sz. hivatalos helyiségében) a jelen hirdetés közzétételétől számított 10 napon belül saját érdekében feltétlenül tegye meg.

**Harmine fillérért árulta a lefőzött tejet.** A debreceni úzsora-bíróság hétfőn délelőtt megtartott tárgyaláson Dobi Bálintné, bajmazújvárosi, Nagy Csűr utcai lakost ötven pengő pénzbüntetésre ítélte árdrágító visszaélés vétsége miatt, mert megállapítást nyert, hogy a vádott asszony lefőzött és félig főzött tejet töltögetett össze és úgy árulta mint teljes tejet. Litérenként 6—8 fillérrel adta drágábban Dobiné a tejet, ezért az enyhítő körülmények figyelembevételével mindössze ötven pengő pénzbüntetésben részesült, amit tudomásul is vett.

### Közös erővel a rendőrnek estek a verekedő felek

Nem mindennapi, meglepő fordulattal tarkított eset játszódott le a múlt nap a Havan-utca és a Csók utca sarkán. Puzsár Sándor és Bertalan Zsuzsanna Cserepes-utcai lakosok összeszólalkoztak, veszekedésük verekedéssé fajult, úgyhogy a közelben szolgálatot teljesítő rendőrnek közbe kellett lépnie.

Ekkor jött a váratlan fordulat. A verekedő felek hirtelen a legnagyobb egyetértéssel neki este a rendőrnek, amiért az ő „magánügyükbe” mert avatkozni. Fellépésüket kármkodással igyekeztek hatásosabbá tenni, a rendőr erejességének köszönhető, hogy nagyobb botrány nem keletkezett. Hatósági közeg elleni erőszak és kármkodás miatt indult meg az eljárás Puzsár Sándor és Bertalan Zsuzsanna ellen.

— **Nemzetgyalásért kétezer pengőre ítélték egy zsidó borkereskedőt.** A március vásárhelyi törvényszék ötös tanácsa nemzetgyalás vétsége címén 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte Tihanyi Miklós sepsiszentgyörgyi zsidó borkereskedőt, mert többek előtt a magyar nemzetre sértő kifejezést használt. Az ítélet nem jogerős. Az ötös tanács Keiser Györgyné szászrégeni asszonyt szintén nemzetgyalás vétsége miatt egy havi fogházra és 3 évi hivatalvesztésre ítélte, mert egy fodrászüzletben többek előtt azt a kifejezést használta: Magyarország zsidó ország.

— **Tíz perces földmozgás Budapestben.** Az országos földrendési obszervatórium készülékei május 18-án 2 óra 36 perc 45 másodperckor 300 km-nyi távolságból földrendést jeleztek. A legnagyobb kitérés három milliméter volt. A földmozgás Budapestben tíz percen át tartott.

— **Meglopta a bejárónó Német Gyula nyíregyházi gazdálkodót.** Polyák Antalné, a megtévedt bejáró asszony a szekrényből 309 pengőt és több kisebb használati tárgyat tulajdonított el. Most folyik a vizsgálat.

— **Vattay tánciskolájában június 20-án** diákok részére táncanfolyam kezdődik, Kossuth-utca 11.

— **Agyoncsapta a villám az egri határban** Szilágyi Mihály ottani lakost, amint szekérével a városba igyekezett tanyájáról. A temetési engedélyt megadták.

— **Fiaink pilótaképzésére** adozzunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

### Anyák napja Hajduböszörményben

A régi hajdúkerületi székhely, Hajduböszörmény bensőséges érzésekkel áldozott vasárnap a magyar anyák előtt. Az ünnepélyt H. Fekete Péter igazgató irányítása mellett a református Baltazar Dezső Polgári Leányiskola rendezte, mely évekkel ezelőtt meghonosította a városban az anyáknapját. A Kossuth Lajos Otthon dísztermét zsúfolásig megtöltötte a közönség, melyben nemcsak a szülők, hanem a város közönségének színe-java is jelen volt. Az ünnepélyt kiállítás vezette be, a tanulók ama kézimunkáiból, melyet Fülep Izabella tanárnő vezetésével egész évben meglepetésül készítettek a növendékek az édesanyáknak. E kiállítás maga látványosság volt. A remek népművészeti himzések, a torockói, mezőségi és székelyföldi kivarrások épügy képviselve voltak, mint a beregi kereszt szemes, vagy a sárközi himzés. Gyönyörű rece és tüllmunkák egészítették ki a gazdag tárlatot, melyet rengeteg virág is díszített.

A műsoron karének, szavalatok és énekszámok szerepeltek, majd mindenik tanuló felkészítette édesanyját és átadta az ünnepi ajándékot. Különösen nagy tetszést aratott Győrössy Eva ifjúsági elnök ének száma, igen kedvesen adván elő Baltazar Árpád: Édesanyám sirhalmára című poétikus dalát. A közönség mélyen megragadott lélekkel távozott a szép ünnepélyről.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— **Adománynyugtázás.** Az Egyetemi Gépház Dalkörének asztaltársasága hétfőn délután 17 pengőt juttatott el szerkesztőségünkhöz a Vöröskereszt javára. Az egykesület nemes szívu adományát ezuton nyugtázzuk és azt rendeltetési helyére továbbítjuk.

— **Ma tartja közgyűlését a Szent Erzsébet Egyesület.** Ma, kedden délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését a Szent Erzsébet Egyesület a kegyesrendi gimnázium tanácstermében. A közgyűlés tárgysorozatán dr. Lindenberger János préost-plébános, lelki vezető előadása is szerepel. A tagokat és az egyesület munkáira iránt érdeklődőket szeretettel várja az einökség.

— **Tíz kiló kristálycukrot loptak.** Kupferstein Jakab Deák Ferenc u. 5. szám alatti lakos ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrség, aki lakásáról a méhetetés céljára szánt 10 kiló kristálycukrot ellopta. Az ügyben folyik a nyomozás.

— **Nádárverés.** A város szennyvíztisztító telepén az ú. n. Lovászugban az 1941—42. évben termelt 2700 kéve nádra 1942. évi május hó 21. én délelőtt 10 órakor nyílt városi szóbeli árverést tartok. Ertesítem az érdeklődőket, hogy az árverési feltételek a gazdasági ügyosztálynál (Városháza, földszint 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt délelőtt 8—2 óráig megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

— **A ló megrugott egy 4 éves kislőt.** Simon Lajos 4 éves kislőt szüleinek Ág-utca 8. szám alatti lakásának udvarán játszadozás közben a ló megrugta, de szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenvedett. Állapta javuló.

— **Minden hazafias kereskedőnél** kaphat repülőbélyeget.

— **Elítélték egy zugszállását.** Jakobovics Hermanné Csokonai-u. 15. szám alatti lakos engedély nélkül foglalkozott szállásadással, vendégeit pedig sorozatosan nem jelentette be. E kihágásért dr. Papp Menyhért tanácsos, rendőrbüntetőbíró 5 napi elzárásra és 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

## Zománcozott tűzhelyek

K A P H A T Ó K

## Sesztina Lajos

vasnagykereskedésében

Debrecen, Ferenc József-út 23. szám.

## Gyászrovat

Nemeth Károly városi vilány világiatási alkalmazott 42 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Kar utca 44. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Mocsári Jozsefné** Gyöngyösi Julianna 60 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II/b. ravatalozójából. **Dankó** temetkezés.

**Rakonszegi Imre** 7-ik évében elhunyt. Temetése kedden délelőtt 10 órakor lesz az alagsorban tartandó ref. szertartású imával. **Csurka „Kegyelet”** temetkezési vállalat végzi.

**Kovács Jozsefné** Kun Hermina élete 57-ik évében elhunyt. Temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a II/b. teremből, róm. kat. egyház szertartása szerint tartandó beszenteléssel. Lakás: Horváth-u. 5. sz. **Csurka „Kegyelet”** temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

**Mózes Sándorné** Szatmári Lida élete 46-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a II/b. teremből, református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Vargakert, Déli-sor 25. sz. **Csurka „Kegyelet”** temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

**Szűcs Pilyuka** 9 hónapjában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Nyil-utca 39. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazonoknak, jóbarátok és ismerősöknek, kik szeretett fiunk és testvéreink ifj. Siposs Lajosnak a temetésén résztvettek, ravatalára koszorút és virágot küldtek és ezáltal nagy fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, valamint a katona zenekar tagjainak a temetésen való közreműködéséért ezúton mondunk hála-köszönetet. Id. Siposs Lajos és családja.

**Köszönetnyilvánítás.** Áldott emlékü feleségem temetésén megnyilvánult nagy részvétért, a ravatalra küldött koszorúkat és csokrokat, valamint a MAV „Egyetértés” dalkörének a temetésen való közreműködéséért ezúton mondok fájó szívvel igaz köszönetet. Alsórutkai Szerkerka János, Ocsoda-utca 13.

**Legátusok püsködi beosztása Debrecenben.** A püsködi ünnepek folyamán az alább felsorolt legátusok fognak Debrecenben templomi szolgálatot teljesíteni: Vaday Ferenc, Vargha Balázs, Bartha Dezső, Józsa Lajos és Varju Gyula.

**A debreceni református lelkészek** tegnap délelőtt módszeres értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy ez év június 29-én csendes napot tartanak, módszeres értekezlettel egybekötve. A csendes nap délelőttjén a hadigondozásról, Mezey Béla ref. lelkész pedig a leventemunkáról fog előadást tartani. Délután az egyházkerület segédlelkészeiből közös értekezletet hív össze, melyet D. dr. Révész Imre püspök nyit meg.

**A közellátási miniszter szigorú figyelmeztetése.** A közellátási minisztérium utasítására a Vendéglősök Ipartestülete felhívja az összes vendéglősöket, hogy a korlátozó rendelkezéseket okvetlenül s pontosan tartásuk meg. Nevezetesen a hústalan napokon húsos ételeket, a megállapított súlynál több húst ne szolgáltatassanak ki, az ételalkalmazásokat mindenben tartásuk be és csak a zsír-, tészta- és kenyérváltóanyagok átvétele ellenében szolgálják ki az ezekből készült ételeket vendéglősökben. Felszólítja az ipartestület tagjait arra is, hogy váltójegyekből csak olyan ételféléket és csak annyit vegyenek igénybe, amennyit a miniszteri rendelet megenged.

## Negyvenhat dácista leány fogadta keresztfiává egy favágó tizenegyedik gyermekét

Ismét egy kedves, sok-keresztmamási keresztelőről számolhatunk be olvasóinknak, mely vasárnap délután ment végbe a Károli Gáspár-terti református templomban. A Dóczi-intézet licumának II. évfolyama, számszerint 46 diákleány keresztfiát, a csillogó fekete szemű, vasgyuró Varga Lajost, egy Téglavetőben lakó favágó tizenegyedik gyermekét tartották keresztvív alá. Az ünnepélyes keresztelőn dr. Kovács Eszter osztályfő vezetésével megjelent mind a 46 keresztmama. Dr. Illyés Endre egyetemi tanár, vallásos tanár, a kis Varga Lajos keresztapja végezte a keresztelést. Ennek megtörténte után a leányok hazá is kísérték keresztfiukat, akinek hat — köztük egy katona — fiustestvére és négy lány testvére van.

E helyről is teljes dicséret illeti mind a 46 eljövendő magyar tanítót, akik igazgatójuk, dr. Vekerdy Béla felhívására boldogan vállalták a keresztanyaságot és egyetlen nap alatt közel 100 pengőt adtak össze

keresztfiuk megajándékozására, de fogadkoznak, hogy a jövőben sem feledkeznek meg róla. Szép bizonyítékát adták gyermekszereitüknek, megérdemlik, hogy megismerjük nevüket:

Hada Irén, Galyasy Paula, Barta Edit, Varga Erzsébet, Székely Piroška, Jójár Etelka, Tokaji Kata, Horváth Irma, Kiss Irén, Boross Edit, Veress Erzsébet, Kovács Piroška, Tóth Piroška, Orosz Klára, Nyerges Éva, Kovács Irén, Iglói Anna, Prém Erzsébet, Varga Mária, Penzes Magda, Madarász Mária, Bálint Etelka, Pethő Margit, Kövendy Erzsébet, Kerekes Rózi, Zilahy Ida, Csathó Margit, Rombányi Kata, Karikó Julianna, Mezey Ibo-lya, Mánya Éva, Pathó Aranka, Nagy Iona, F. Nagy Piroška, Eszenyi Gyöngyike, Vad Erzsébet, Pósalaki Lenke, Polgár Margit, Nagy Klára, Szóllás Klára, Czeg-lyédy Éva, Czihai Mária, Tegdes Ibo-ly, Biró Jolán, Bnyedi Mária, Szűcs Margit.

## Egy debreceni egyetemi tanár hamisított névjegyével és harminc ajánlólevéllel szöhámoskodott egy többszörösen büntetett álnevű zsidó ügynök

Hogyan szerzett ajánlóleveleket a ravasz ceruza-vigé

A debreceni rendőrkapitányság hétfőn délelőtt átadta a királyi ügyészségnek **Gartenzaum Miklós** 34 éves zsidó ügynököt, aki álneven végigszélhámoskodta nemcsak Debrecen, hanem úgyszólván az egész országot. Debreceni manipulációi napokon át foglalkoztatták a rendőrkapitányság egyik nyomozó osztályát, s most ügyében vaskos akta hever az ügyészség asztalán, míg az őrizetbe vett Gartenzaum az ügyészségi fogházban várja sorsa fordulását.

Pár nappal ezelőtt a Nemzeti Bank debreceni fiókja, majd ugyanazon a napon a Mezőgazdasági Kamara telefonon érdeklődött dr. Szalay Sándor debreceni egyetemi tanárnál az általa protezsált **Kemenessy Tibor** személyére vonatkozólag, aki a professzor névjegyére írt ajánló sorokkal kereste fel a debreceni intézményeket s tehetősebb magánosokat és mint menekült okleveles tanító ceruzát, írószerkeket árult, de természetesen megfelelő haszonnal.

Dr. Szalay Sándor professzor nagy meglepetéssel értesült arról, hogy az egy általa sohasem látott férfi az ő névjegyére írt sorokkal megtévesztéseket és manipulációkat végez, így nyomban jelentést tett a rendőrségen ismeretlen szélhámos ellen.

A rendőrség aztán a feljelentés alapján csakhamar kézre is kerítette a ceruzával hazáló ügynököt, aki az erszényéből harminc eredeti és pecséttel ellátott hivatalos ajánlólevelet vett elő, de dr. Szalay Sándor professzor névjegyére is előkerült, amely azonban nem volt eredeti, hanem saját kezű hamisítvány. **A harminc levelet az ország nagy városainak polgármesterei, városi vezetői, tankerületi főigazgatói és**

— Leleplezték a magyar hősi halott orvosok emlékművét. A magyar hősi halott orvosok emlékművét. Horvay János alkotását vasárnap délelőtt nagyszámú közönség jelenlétében ünnepélyes külsőségek között leplezték le a Ludovika Akadémia előtti parkban. Vitéz Kereszt-Fischer Ferenc belügyminiszter, bárcsai Bányai István államtitkár, Szinyei-Merse Jenő, a képviselőház alelnöke, Kiss Ferenc budapesti orvoskari dékán és még számos katonai és polgári előkelőség jelent meg az ünnepségen. A Kormányzó vitéz Bartha Károly vezérezre-

igazgatói adták ki **Kemenessy Tibor felvidéki menekült tanító részére**, akit magyarsága miatt annakidején a cseh uralom alatt megkínáltak, betegre nyomorították, állásától megfosztották és most így kénytelen keresni kenyerét ceruza ügynökös útján. Az ajánlók melegen ajánlották az intézmények jóindulatú pártfogásába **Kemenessy**-t.

A rendőrségnek azonban feltűnt a sok ajánlólevél, meg a debreceni hamisított névjegy és egy kissé megvakarták az ügyet, amikor aztán egész sor bírsólekményre és az elfogott ügynök kiletére is fény derült.

**Kemenessy Tiborról** ugyanis, aki hosszú idő óta a Csapo-utca 11. sz. alatt lakot, kiderült, hogy nem **Kemenessy**, hanem **Gartenbaum Miklós zsidó utazó**, sohasem volt tanító és magyarsága miatt sem szenvedett sérelmet. Ezzel szemben volt büntetve Magyarországon is többször, de Bécsben és Brünben is, úgyhogy gazdag és viharos mult áll mögötte. Amikor a Felvidék vizsátért Magyarországhoz, akkor agyalta ki gonosz tervét és az első helyen valótlán mesével sikerült is egy igazi ajánlólevelet szerzenie.

Ezután már gyakorlat és gyerekjáték volt az egész. Egyik levél után jött a másik, a polgármesterek előtt bemutatta az előbbi ajánló sorokat és jóhiszeműen kiadták az újabbat. **Debrecenből azonban a városi hatóságától nem volt ajánló levele**, valószínűnek látszik tehát, hogy ezért operált egy egyetemi professzor nevével. A nyomozás számai végül is odáig nyultak, hogy mostmár az is bizonytalanná lett, egyáltalában magyar állampolgár-e Gartenzaum, vagy sem és hogy csakugyan Gartenzaumnak hívják-e, vagy ez is csak álnev.

— Franck Richard orvos-vezérőrnagy nagyszabású beszédében idézte a hősi halált halt magyar orvosok emlékeit. Mulschbacher Tivadár, a MONE elnöke mondott szoboravató beszédet, majd a Kormányzó Ur képviselőjének engedélyére lehullott a szoborról a lepel. A főváros nevében Bódy László alpolgármester átvette az emlékművet, melyen a honvédelmi miniszter először a Kormányzó Ur koszorúját helyezte el. A koszorúzások után a kivonult díszszázad díszmenetben vonult el a Kormányzó képviselője előtt.

## Hitméllyítő konferencia a Károlyi Gáspár-terti templomban

Vasárnap délután a Károlyi Gáspár-terti templomban a Mester-utcai egyházrész Leányköre rendezésében a háromnapos hitméllyítő konferencia első napja zajlott le. Közének után Kolozsvári Kiss László, lelképásztor olvasott bibliát és imádkozott, majd a Szei Molnár ekkor Zádón Antal orgonista kántor vezényletével örvendő zsolnárt énekelt. Ezután dr. Illyés Endre lelképásztor mondott magasszárnyalású, gondolatokban gazdag prédikációt. Az ekkor újabb ének-száma után Pusztai Margit leányköri tag Maday Gyula „Harangszó” c. költeményét szavallta, majd gyülekezeti énekkel ért véget a konferencia.

A konferencia második napján, hétfőn délután Tamás Ferenc konventi lelkész tartott áhílatot, majd Földesné Hajdu Boriska tanárnő tartott magasszínvonalú előadást „Nem hagylak hiteket árkváru” címen. Előadásában mely és rendkívül értékes gondolatokat vetett fel, fejleglései mélyén és eredményeképpen azonban az Istenben való rendületlen hitet lehetett megtalálni. Előadása széles körökben nagy sikert aratott.

## Levente műkedvelő előadás

Debrecen város III. Leventekörzeteinek Iparostanonciskolái Műkedvelő szakosztálya és Onképzőköre vasárnap délután az iparostanonciskola tornatermében nagyszabású és sikerű műkedvelő előadást rendezett. Színre került ez alkalommal vitéz Póloskai János „Hiszek egy Istenben” c. hazafias darabja. A darab a leventeintézmények a himnusza, cseh megszállás alatt játszódik le egy felvidéki faluban, majd az ezt követő Bécsi-döntés és hazatérés megrázó jelenetét viszi színre. A darab levente-szereplői tökéletesen átértékelték azt az izzó hazafias szellemet, ami a darabban van és szép élvezetes előadást nyújtottak. Külön kell emelni Tündik László leventét, a darab rendezőjét, akinek fardhatatlan munkásságának köszönhető a siker nagy része. A főszereplők közül Boeska Jolán, Balogh Irén, Rigó Magda leventelányok és Szabolcsi László levente tündi ki tehetséges és rokonszenves játékkal. A főbb szereplők közül Czapp József, Marsalkó Sándor, Nagy Katalin, Pülöp István, ifj. Kálló Béla, Selmezi Béla, Kovács László, Manó Zsuzsa, Simándi Gyula, Nagy Iona, Szöllösi Eszti, Lada László, Horogh László, Radics Zoltán, Gyöngyösi Sándor, Forgács Imre, Kája Magda, Soós Magda, Nagy Ferenc, Szűcs József, Tündik László, a rendezők közül pedig Kun Sándor, Tóth Gyula, Selmezi Jenő érdemelnek dicséretet. A nagyszerű előadás megrendezésében különös érdeme van vitéz Tamassy Lajos főoktatónak és Veres Zsigmond oktatónak.

## KÖZÉRDEKŰ LEVEL

MEG MINDIG SOK ZSIDÓ UTÁZIK A VONATON

**Tekintetes Szerkesztőség!** Endegjék meg, hogy mint hivatásomnál fogva gyakran utazó ember számos utazótársam nevében is hálával adózom a MAV legújabb foganatosított intézkedésének, mellyel a vonatok túlzótságot a mai nehéz közlekedési viszonyok között is meg akarja szüntetni, illetőleg mérsékelni igyekszik a különböző utazási kedvezmények és bérlet-továbbá szabadjegyek átmeneti felfüggesztésével.

Régóta esedékes volt már ilyen intézkedés, sőt bizonyos vagyok benne, hogy a hatást eredményesen lehetne fokozni azáltal, ha intézményesen megszorítaná a MAV a zsidók utazási lehetőségét. A vonatok túlterheltsége ugyanis a kedvezmények felfüggesztésével még nem szűnt meg, viszont lépten-nyomon tapasztalható, hogy a vonatok utasainak nagy sokszor 70—80 százaléka zsidó. Az is köztudomású, hogy ezek a „fontos üzleti utazások” igen sokszor nemhogy a nemzet érdekeit szolgálják, hanem azokkal merőben ellentétesek. Ugy gondolom, meg lehetne találni annak a módját, hogy ezek a zsidó utazók a lehető és kívánatos mértékben távol tartassanak az állandó utazási lehetőségétől.

Kiváló tisztelettel: egy keresztény magyar

**Mozart-est a Zeneiskolában**

Hétfőn este a Városi Zeneiskola hangversenytermében rendezték a zeneiskola növendékeinek Mozart-hangversenyét. Az a kitűnően felkészült tudás és minden növendéknél mutatkozó átlagon felüli tehetség, ami a hangversenyt jellemezte, nagyszerű bizonyítvány Debrecen város zenekultúrájáról. Minden elismerés megilleti elsősorban a növendékeket, de ugyanakkor az őket tanító tanárokat is. Bóza Gábor, Höchl Margit, G. Hoór-Tempis Erzsébet, dr. Hoffer András, Galánfy Lajos és dr. Baranyi János igazgatót, valamint a többiek is, akiknek a növendékei ez alkalommal nem vettek részt a hangversenyen.

A műsoron hegedű- és zongoraversenyek, áriák és szonáták szerepeltek felváltva. Ullmann Anna a D-dur zongoraversenyből, Pásztor Mária a C-dur zongoraversenyből adott elő részleteket. Mátyás Mária a Varázsfuvola operából énekelte. Szele Margit Menüett, Tóth Adél Szonáta, majd szünet után Fogarassy Eva Fantázia előadása aratott nagy sikert, majd Kaisz Anna énekszám (H. Be Pastorel) és Kinsler Márta D-dur zongora versenye.

Külön-külön nehéz lenne nyilatkozni a növendékekről, annyit kétségkívül meg lehet állapítani, hogy valamennyien kiváló tanárok tanítványai. Többek közöttük már nem ismeretlenek a debreceni közönség előtt, előadások már sok emlékeztető sikert arattak.

**Megállapították a szárított tészták legmagasabb árát.** Mint a hivatalos lap keddi száma közli, a közellátási miniszter rendelkezést adott ki a szárított tészták legmagasabb árának megállapításáról. A rendelkezés mellékelt táblázat felsorolja az egyes szárított tésztafajták árát akként csoportosítva, hogy tojás nélkül vagy pedig hány tojással készült a szárított tészta.

**SZINHAZ  
A „Tüvész”  
Mezey Máriaival**

Vasárnap délután a Csokonai Színházban nagy sikert aratott darabot a „Tüvész” adták elő. Az előadás fő érdekessége Mezey Mária vendégfellépése volt aki a női főszerepet játszotta.

Mezey Mária csodálatos alakítást nyújtott Maryelle szerepében. Valóság-gal túlnőtt a szerepén, belépése a színpadra, egy-egy elejtett szava, vagy apró mozdulata olyan izzó légkört varázsolt a színpadra, amiben szükségszerűen el kellett valakinek pusztulni. A darab kezdeti sokat sejtető folytató lendületét ellenállhatatlan erővel vitte a „boldog” tragédia felé.

Az előadás meglepetése H a r a s z t o s v Irén volt. Eddigi szereplései alapján nehezen lehetett feltételezni róla, hogy ilyen elsőrangú alakítást nyújt. Játéka a Tolnay Klári játékát igyekezett mindenben követni, még a haj- és ruhaviselete is azonos volt és végig sikerült is neki ebben az elgondolásban remekül megjárni a szerepét. Egyes jelenetei egyenesen briliánsak voltak. A többi szereplő azonos volt a mult hetivel.

**SZINHÁZI MŰSOR:**

Kedden este: **Beeskerei menyecske.** Dayka Margit egyetlen vendégfellépése. Szerdán este: **Nótáskapitány.** Fülléres propaganda előadás. Csütörtökön este: **Sybill.** Fülléres propaganda előadás.

**A SZINHÁZI IRODA JELENTI:**

Kedden este a Nemzeti Színház és nagy filmjátszás nagyszerű művésznőjének, **Dayka Margitnak** egyetlen vendégfellépésével a **Beeskerei menyecske**, nagy sikerű Erdélyi-operett. Siessen jegyét biztosítani.

Szerdán este: **Nótáskapitány.** Csütörtökön este: **Sybill.** Pénteken este: **Cigánybaró.** Mindhárom előadás a búcsúhéten fülléres propaganda előadásban: helyárak 30 fillértől 1 pengőig.

Pünkösd vasárnapján és hétfőjén délután 11 órakor a budapesti Uj Magyar Színház 20 tagú gyermeklátsulatának vendégshereplése, a **Kis Lord és Búcsúzik Plinochio** darabokban. Jegyek már válthatók, fülléres helyárak.

Jön a nagy ünnepi műsor: **Vedd le a kalapod a honvéd előtt.** Erdélyi Mihály dalos, nótás honvédparádéja. Budapest nagy attrakciója.

**SPORT**

**NEM LEHET UTOLERNI  
A TÖREKVEST**

A DVSC remek győzelmet aratott vasárnap a Ganz ellen, de a győzelem felletli öröme nem lehet teljes a Törökves veresége nélkül. A Törökves vasárnap is nagy gólarányú győzelmet aratott, a gólarány pompás, öt pontot kell leadnia, hogy a DVSC legyen az első. Az egyre fogyó hátralevő mérkőzéseken egyre fogy a DVSC esélye is. Az NB II-ben nem történt semmi különösebb eredmény, győztek az esélyesek, annál inkább volt az NB-ben. A Ferencváros tragikus veresége és az SZVSE győzelme számít meglepetésnek.

**DVSC - Ganz 4:0 (1:0)** DVSC: Keskény - Csokay, B. Nagy - Zilahi, Mester, Orosz - Kristóf, Szabó, Szilágyi, Berecz-Sidlik. - Ganz: IE: Ország - Varadi, Kerti - Ritter, Simon, Pápai - Szép, Otto, Frigyesi, Komarik, Jobbágy. - A debreceniek remek játékkal biztosan győztek. A 10. percben Kristóf lövése kapushiba miatt a hálóba jut. Az első félidőben eredménytelenek a többi támadások. A második félidőben Berecz nagy szabadrugása, majd Szabó nagy lövése jut a Ganz hálójába. A Ganz össze-roppan és csak a balszerencse akadályozza meg a DVSC további góljait. Nem sokkal a befejezés előtt Kristóf állítja be a végeredményt. A csapatból Csokai, Berecz, Mester, Sidlik és Zilahi játszott jól, a csapatösszeállítások közül ügylatszük ez a legszerencsésbb. A Ganzban jó volt Ország a gólok ellenére is, rajta kívül Simon és Kerti.

A többi eredmény: MSE-M. Szabolcs 2:0 (0:0). Postás-KEAC 4:0 (1:0). KMAV-SZSE 14:1 (4:1). Törökves-N. Törökves 6:1 (0:1). Goldberger-D. Magyarság 3:0 (2:0). Nagybánya-Zugló 5:3 (3:1). A KMAV erősen tartja a harmadik helyét, a Zugló és D. Magyarság erősen a közepén van.

A felsőtízsi amatőröknel vasárnap sima forduló volt, számottevő meglepetés nem is igen akadt. Végre az amatőr csapatok is jó játékkal lepték meg a közönségüket. Ez elsősorban a Villanygyárra vonatkozik, mely már erősen döngött az NB III kapuját. Részletes eredmények a következők:

**DMTE-NYITVE II. 2:2.** Igazságos eredmény. Körössy a mérkőzést erőltetve kezdte, jól vezetete.

**DVSC II-DEAC 6:3 (3:3).** A DVSC csapata már 3:0-ra vezetett, amikor feljött a DEAC és egyenlített, de az eredményt az egyetemesbíró tartani nem tudta és a második félidő második részében a DVSC hengerelt.

**Villanygyár-D. Hútos 3:1.** A Villanygyár tartja jó formáját és a szintén jó formában levő Hútos sem tudta megakadályozni a győzelmét.

**B. Turul-P. MAV 2:2.** Nagy meglepetés a bajnokságra törő P. MAV döntetlenje.

**DEAC IIj.-DVSC IIj. 3:3.** Igazságos eredmény.

A nyilastelepi Törökves vasárnap Hajduböszörményben szerepelt és a H. MÖVE-t 3:1 arányban fektette két vállra.

**KISOK mérkőzések.** Szombaton délután a DTE pályán két KISOK alsós mérkőzés volt. Piarista gimnázium-Gyakorló gimnázium 4:0. Katolikus polgári iskola-Református gimnázium 4:0. Szerdán délután a DTE pályán fél 5 órakor Református gimnázium-Református polgári. Háromnegyed 6 órakor Katolikus polgári iskola-Piarista gimnázium.

Az NB élesoportjában nem történt különösebb változás, a Csepel, Szolnok és Újpest nagy gólaránnyal biztosan győzött. A WMFC-nek megint mázlija volt, győzött Újvidéken. Csepel-Ujvidék 3:1 (1:1), KAC-Elektromos 3:3 (2:2). Újpest-Gamma 3:0 (1:0), Szeged-Ferencváros 5:0 (2:0)!! SZVSE-Lampart 2:1 (1:0), NAC-DIMÁVAG 4:0 (2:0), MÁVAG-SBTC 2:0 (2:0), Szolnok-Kispest 7:2 (5:1). Meglepetés a Ferencváros katasztrofális veresége, még az sem magyarázza meg, hogy két emberre megsérült. Nagy győzelmével a Szolnok igazolta, hogy kikerült a hullámvölgyből, kérdés, hogy nem késő-e már. Ugyanez áll az Újpestre is. A tabella állása a vasárnapi forduló után:

1. WMFC	26	18	6	2	74:41	42
2. Szolnok	26	17	4	5	82:40	38
3. Újpest	26	14	8	4	82:38	36
4. Szeged	26	12	9	5	82:44	33
5. Nagyvárad	26	12	7	7	74:48	31
6. Ferencváros	26	12	5	9	104:62	29
7. Gamma	26	13	2	11	63:55	28
8. Elektromos	26	9	7	10	57:54	25
9. Kispest	26	11	3	12	62:78	25
10. DIMÁVAG	26	7	9	10	56:60	23
11. SalBTC	26	7	9	10	56:69	23
12. Újvidék	26	9	3	14	43:83	21
13. Kolozsvár	26	8	4	14	48:71	20
14. Lampart	26	7	2	17	41:76	16
15. MÁVAG	26	4	5	17	33:79	13
16. SZVSE	26	5	3	18	38:97	13

A Villanygyár összes játékosainak felhívom a figyelmét arra, hogy a labdarúgó edzések ideje máától kezdődően megváltozott. Az edzések szordán és pénteken délután vannak 5 órai kezdettel, amelyre minden játékos feltétlen megjelenését elvárja a vezetőség.

**VIVAS**

**Pénteken délután a Békessy Béla Vivó Klubban tartották meg az egyetem 1941-42. évi vivóbajnokságait.** A bajnokságok részletes eredményei a következők: kardvívásban 1. Versényi oh. 5 győzelem, 2. Tóth Jh. 4 győzelem, 3. Bohn oh. 2 győzelem, 4. Gacsó oh. 2 győzelem, 5. Kulni Jh. 1 győzelem, 6. Somlyai Jh. 1 győzelem. Törvívásban bajnok Versényi 5 győzelem, 2. Tóth 4 győzelem, 3. Miköz 3 győzelem, 4. Kulni 2 győzelem, 5. Somlyai 1 győzelem, 6. Tóth 0 győzelem. Kezdek kardversenyében 1. Sigmund, 2. Nagy, 3. Bakos, 4. Rískó, 5. Paksi.

**Kovács Pál nyerte meg a magyar kardvívóbajnokságot.** Nagy küzdelem után dönt el a verseny, az elején úgy látszott, hogy Gerevich nyeri meg. Végeredmény: 1. Kovács 6 gy. 2. Rajcsányi 5 gy. 3. Gerevich 5 gy. 4. Berceley 5 gy. 5. Rajecz

4 gy. 6. Pethy 3 gy. 7. Palócz 3 gy. 8. Dabóczy 0 gy. 9. Maszlay 0 győzelem.

**Közgazdaság**

**BUDAPESTI TERMÉNYTOZSDE**

A gabonatözsde magpiacán a forgalom esendes. Muharmagot állandóan keresnek, mert az árvízszujtotta területek készlete nincs fedezve. A kínálat gyenge. Ma mindössze 36 mázsa került piacra. Nehány mázsa löhere, bíborhere és 100 mázsa borsó kelt el.

**Kütesek:** Borsó 100 mázsa vetőborsó 67, ab feladóállomás, Löheremag 140 mázsa alj 38.50, 1.5 mázsa fehérhárca 325, 1 mázsa fehérhárca 315, 12 mázsa 90 százalék 320 ab feladóállomás.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre** - **Benyovszky Pál**  
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
Felelős kiadó: **Balogh István.**

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Nyomozó iroda**

Galocsy legregibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozási díszkrtek, eredményesek. Zöld fa-u. 3. T.: 28-72. 221

**Jánosi magánnyomozó,** bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

**Háztartási alkalmazott**

Egy megbízható bejárónő fölvetelik azonnalt. Cím: Szent Anna-utca 31 szám. 518

**Betöltendő állás nőknek**

Hölgyfodrász kisasszonyt alkalmazok. Horgonyi - Szoboszlói-út 4. 516

**Betöltendő állás férfiaknak**

Férfi fodrászsegédet alkalmazok. Horgonyi - Szoboszlói-út 4.

Gyors- és gépirót felvesznek Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 445

**Üzletszerzők** és alkalmi közvetítőnek helyben és vidéken, jó kereseti lehetőséget nyújtunk. Singer varrógép rt. Debrecen. Ferenc József út 79. 483

**Kereslet**

Erős négykerékű kézikocsit keresünk megretelre Ajánlatokat kiadóhivatalba kérünk leadni. 140

**Ajánlat**

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51. Szoboszlói-út 4. sz. 269

**Agyművek** himzése, előrajzolás, monogramok készítése, gobelinképek, pamutokkal legolesobban - **Pethó** kezimunka, **zászlókészítőnél, Szent Anna-u. 10.** Légöltalmi jelvények, nagymennyiségben. 248

**Rádiót,** bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, oleson garanciával, vti, zedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-51. Vidékieknek soronkivül! 573

**Építkezési terméskő** egy vagonnal eladó. Némét u. 22. 519

**Piros salak** kerti utakra kapható a Debreceni Műkögyár Rt-nál. Fűrdő-u. 2. Telefon: 10-93. 357

**Sírkövek** műköből és terméskőből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Műkögyárnál Rt-nál. Fűrdő-utca 2. 1210

**Oktatás**

**Símai Magda** gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolája Piac-u. 73. Telefon 22-53. Allamvizsgára előkészítés, Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941-42. Tanker. Kir. Főig. 1421

**Dr. Naményi Gyuláné,** Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) május eisején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Allamvizsga. Bathány-u. 1. Uj telefon: 20-77. 29

**Lakás csere**

Egy nagy szobás, előszoba, konyha, speiz, fűskamara, külön pad, lakásom elcserélném lakosnlóval, vagy nagyobb, Pataky, Péterfia 53. 520

**Rádió**

Eladó Orion 2+1 lámpás hangsoros rádió. Cím a kiadóban. 510

**Használt ruha**

Eladó egy öltöny ruha, alig használt szép és egy kis Doxa óra felelősséggel, Rothermere u. 39. Szabó, Suterin. 495

Eladó férfi alig használt tavaszi kabát, vadász cipő, gála fekete cipő nagyobb szám. Kétnyalom-és Bem-utca sarok, Lip-tay szabónál. 511

**Cserkészgallér** eladó Haj-nal-utcai bérház A lépcső I. em. 1. ajtó. 513

**Eladó villa**

Öt szoba, hallos úri villa cladó Komlóssy-út 16 sz. melletti Balassa utcában. Értekezni Bözörményi Béla ügyvédi irodában, délután 4-6. Ferenc József-út 79. 448

**Bútor**

**Sajátkészítész** kombinált szekrények, ebédők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes frászlók, matracok, heneserek - **m a g y a r o s bútorok** és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

**Csodaszép hálók,** kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kos-suth-utca 51. 1222

**Minek a fényes kirakat,** amikor olesobban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac-utca 71. 1966

**Hálósobák,** ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. - Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

**Eladó ház**

Eladó Herceg-utca 15. sz. csakádi ház. Értekezni: Ovoda-utca 22. 470

**Homokkerti,** Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mell-lék helyiségekkel, 700 kvadrát jölteremű szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

**Eladó ingóság**

**Lebontásra** való ház anyaga, téglá, cserép, vályog eladó. - Értekezni: Honvéd-utca 17. Felsővil-lanycsengőn. 517

**Elveszett**

**Antik brostú** Petőfi-tér - Hunyadi utcán elvesztett. Megtaláló arany értékét megkapja. Nyomatató u. 3. sz. 514

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**